
szerkesztöség és kiadóhivatak 
calea Regele Ferdinand G4. 

Telefon: 61. 

Az Alhambra 
finom-müvü arabeszkjei, gyönyö- 
rü oszlopai, emlékes csarnokai, 
márvánnyal szegélyezett udvarai 
romokban hevernek. Az emberi 
gyülölködés bombát dobott oda, 
ahol régen, a legendákkal átszőtt 
multban mór fejedelmek, mór tu- 
dósok, írók és müvészek teremtet- 
tek iskolát és alkottak téglákat 
a müvészet-történelem hatalmas 
épülete számára... Milyen szo- 
moru ez és milyen megdöbbentő. 
Milyen igazán felelőtlen és hánya- 
veti merészség azok részérőt 
akik az Alhambrával, - ami már 
az egész iségé és nem csak 
Spanyolországéé, - ily módon 
bántak el. És mindezt egy ilyen, 
vagy olyan izmus nevében, ami- 
nek igazi létjogosultsága felett 
majd a jövő fog itéletet mondani. 
Az Alhambra romokban hever 

és talán éppen olyan vigasztala- 
nul elpusztult, mint annak ide- 
jén a világhires efezusi templom, 
amit egy őrült gyujtott fel azért, 
hogy nevét megörökitse a törté- 
nelem, vagy az alexandriai könyv- 
tár, amit Omár pusztittatott el 
és ezzel a tettével a vandalizmus 
szobrának modelljéül állitotta oda 
személyét időtlen időkön át. Az 
efezusi templom és az alexandriai 
könyvtár gyilkosai felett már ité- 
letet mondott az idő és egészen 
biztosan ezt fogja tenni az Al- 
hambra vandáljaival szemben is, 
bár ebből már az emberiségnek 
haszna aligha lesz. Csak tanulsá- 
ga lesz belőle, amit azonban nem 
fog leszürni, mert az emberek nem 
igen szoktak felelni a pusztába 
kiáltók szavára. Minek is, amikor 
az egyéni és az öncéluságot taka- 
ró párt és egyesületi érdekek 
mindennél előbbrevalók? 
Az Alhambra tehát elpusztult 

és annak épitői a bölcs mór feje- 
delmek a hetedik menyországból 
bizonyára elcsodálkozva nézik a 
gyaurok" müvelt nyugati cso- 
portjának kulturmunkáját és alig- 
ha fogadják el mentségül azt a 
kifogást, hogy a légi harcoknál a 
közemlékek és műremekek elpusz- 
titása szinte elkerülhetetlen. 
Egy vigasztaló van azonban eb- 
ben az Alhambra-gyikosságban 
Kissé mintha felrázta volna az 
emberi, ugy látszik hosszu téli 
álomba dőlt lekiismeretet. Frank- 
ln Roosevelt, a hatalmas U. S. A 
kénépszerübb elnöke egy nem- 
zetközi műemlék vöröskereszt- 
bizottság felállitását sürgeti és az 
oceán hőse, a fiatal Lindberg ez- 
tedes Berlinben mondott egy be- 
szédet, figyelmeztetve a világot 
arra a veszedelemre, ami a mú- 
lemekeket a modern hákboruban 
fenyegeti . 

A szavak már elhangzottak és 
bizonyára jönni fognak az irások 
is Gyönyörüen kidolgozott, jogi- 
lag remekbeszabott szabályokat 
fognak megteremteni. Majd min- 
den nemzet aláirja, mert hiszen 

eia zt 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN 
PBOLITIKAINAPILA 

ami a 

minden nemzet jogot formál ar- 
ra, hogy kulturáltnak tartsák és 
ebben igaza is van. De amikor 
majd arra kerül a sor, hogy ezt, 
vagy amazt a várost és város- 
részt kimélni kell, mert ott egy 
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dósságok törlesztéséről 

Péntek 

istenihlette emberi agy remeke 
hitdeti a magasabbrendüség dia- 
dalát, akkor a szabályok ott ma- 
radnak, hová mindig kerülni szok- 
tak, finoman kifejezve, a papir- 
kosárban. (myt.) 

kezdődnek tárgyalások Párisban 
BUCURESII.) A kormany most késziti elő az anyagot a Párisba küldendő román küldött- 

ség részére, amely az állami adósságok törlesztésére, illetve csökkentésére vonatkozó egyezményt 
fogja letárgyalmi. Ez a Slavescu volt pénzügyminiszter által kötött megegyezés tudvalevőleg szep- 
tember elején lejár, azért van szükség az ujabb tárgyalásra. Románia nehéz pénzügyi helyzete vi- 
szont az állami tartozások törlesztésénél további csökkentéseket tenne szükségessé. A tár 
előreláthatólag rövid időn belül megkezd 
intéző román küldöttség késziti elő. 

Politikai körökben nagy reltünést keltett az a hir, hogy Bratianu György Olaszországba szóló 
meghivást kapott, állitólag magától Mussolinitől. A meghivás hátterében az állana. hogy Bratianu 
György annak idején az olaszellenes megtorlások alkalmazása ellon foglalt állást s ezt a véeményét 

ődnek és azokat a hadianyag megrendelések ügyét Párisban 

nyiltan hangoztatta is. A román politikus valószinüleg rövidesen eleget tesz a meghivásnak. 

a pokolhoz hasonlit 
Nemzetközi kavarodási okozott egy némef szálluó bajónak a spanyol kormánysafók 
álfal förféni feltartása és álkufatása - Iberia e 

pokol füzel- és lángolnak a 
gyik sarkáfól a másikig önnlik a pér 

Anglia és Hollandia Befilfottak mindan badianyag-szállitási 
Spanyolországnak - Éles Moszkva ellenes iámadások Augliában és Némefországban 

(LONDON.) A spanyol teet- 
vérharc tegnap minden vonatko- 
zásban döntő helyzetbe jutott. Az 
egész vonalon jelentkező nagy el 
keseredés miatt most már minden 
kibékitési kisérlet eredménytelen. 
Az elképesztően szenvedélyes han- 

már nem ismer megállást. 
A katonai hadműveletek során a 
fogoly fogalma teljesen ismeret- 
lenné vált és a front mögötti ré- 
szeken is csak a megtorlást isme- 

nyilvánul meg a jobb és balolda- 

lon egyaránt. Ebben a pokolian 
tukuütött légkörben még az ország 
területéen tartózkodó idegenek 
helyzete is veszedelmesen bizony- 
talanná vált ugy, hogy azok most 
szinte m menekülnek 
A befutott jelentések tegnapról 
több, mint négyezer menekülőről 
számolnak be, akiket tekintet nél- 
kül nemzetiségükre a spanyol vi- 
zeken tartózkodó olasz, angol, né- 
met és ujabban argentin hajók 

re vesznek. A menekités során 
több helyről, incidensekről számol- 
nak be a külföldi hiradók. Igy a 
Német Távirati Iroda jelenti, hogy 
a Kamerun német cirkálót Barce- 
lona felé vezető utjában egy spa-, 
nyol tengeralattjáró és két hadi- 
hajó lövésekkel feltartóztatták és 
csak a német parancsnok higgadt- 
ságának tudható be, hogy nem 
került nyilt ütközetre a sor. Ber- 
lnben a spanyol kormányhajók 

fellépése óriási izgalmat keltett és 
a közhangulgat veszedelmesen a 
nyilt beavatkozás mellett nyilvá- 
nult meg ! 

(LISSABON.) A Reiter jelenti, 
tekintettel arra, hogy Irun és 
Sant Sebastian védőörsége a teg- 
nap hajnali felszólitásra nem tet- 
te le a fegyvert, reggel meg- 
kezdődött a kiméletlen bombázás, 
amely megszakitás nélkül egész 
napon át tartott. A városokból 
feltörő füst és lángoszlopok bi- 
zonyitják, hogy a lövedékek ré- 
mes pusztitást vihettek végbe az 
épületek között. A madridi kor- 
mány rádión keresztül szólitotta 
fel Franco és De Lano tábornoko- 
kat az ostrom megszüntetésére, 
ellenkező esetre kilátásba helyez- 
ve az összes kezei között lévő tu- 
szok lemészárlását. Erre Lanö a 
sevillai leadón bejelentette, hogy 
hasonló eljárással fog felelni 
amire minden ehetőség meg is 
volna, mert legalább kétszer ak- 
kora számu fogoly felett rendel- 
kezik, mint a kormány. 

VEÉRES öSSZEÜTKÖZESEK 

A Stefani iroda jelenti Rómá- 
ból: Tegnap Madridban ujabb vé- 
res összeütközés volt a jobboldal 
és a baloldal között. A jelentés 
szerint ugyenis tegnap éjszakától 
kezdődőleg baloldali csapatok jár- 
ták be az egyes házakat és élel- 
miszer után kutattak, mert olyan 

harcokban 

értesüléseket nyertek, hogy a 
jobboldali elemek házában renge- 
teg élelmiszer van elrejtve. A 
jobboldali lakosság természetesen 
ellenállt és a tegnapi nap folya- 
mán ötszáz ember egett el a rög- 
tönzött harcokban. Ugyancsak a 
Stefani-iroda jelentése szerint a 

elesett jobboldalak 
vagyonát elkobozták és az állam- 
kincstárhoz csatolták. 

A FELKELŐK AKCIÓJA 
Sevillai jelentés szerint a déli 
felkelő hadsereg főhadiszállását a 
közeljövőben Sevillából a portu- 
gál határ mellett levő Badajozba 
helyezik át, hogy az északi és déli 
hadseregek között jobb összeköt- 
tetést létesitsenek. 
Molla tábornok, az északi had- 
sereg főparancsnoka nyilatkoza- 
tot adott ki és kijelentette, hogy 
Madrid ostroma azért késik, mert 
nem akarja, hogy a spanyol fővá- 
ros romhalmazzá változzék át. 
Ellenben arra törekszik, hogy ki- 
éheztesse a madridi kormányt 
Mert a lakosság, hogy ha nem kap 
élelmet, saját kormánya ellen fog 
fellázadni. 

A SPANYOL POKOL 
A Havas-iroda Hendayeból közli. 

hogy a spanyolországi helyzet e 
pillanatban a poklokhoz hasonlit 
és aki az utóbbi két nap esemé- 
nyeinek szemlélője volt, nevetsé- 
gesnek minősithet minden békitá- 
si kisérletet. 
Gibraltári jelentés szerint a
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marokkól csapatok átszállitása 
Európába szakadatlanul tart és 
azt megakadályozni a kormány- 
nak nincs többé módjában. A szál- 
litás hajókon és rejülőgépeken 
történik. 

Madridból adják hirül, hogy 
kormányhü repülőgépeknek sike- 
rült az Almirante hadiha- 
jót elsülyeszteniök. Ugyanezt je- 
lenti a barcelonai leadó is. Ezzel 
szemben a Paris Solr azt közii, 
hogy a tevékenyen müködő forra- 
dalmi hajó nem sérült meg, ha- 
nem tegnap délben részt vett San 
Sebastian bombázásába. 

KÉT TUZ KöZÖTT 
Sevillából közlik, hogy Mola tá- 

bornok csapatainak sikerült a 
Guadarama hegységeiben állásai- 
kat tökéletesen kiépiteniök, ugy, 
hogy azokból, mint támaszpontok- 
ból kezdhetik meg az előnyomu- 
lást Madrid ellen. Estremadura 
tartományban a felkelők tegnap 
az összes eddig még be nem hó- 
dolt helységeket elfoglalták. Car- 
tagenában a lázadók és a kormány 
milicia közötti összetüzések során 
sikerült a zendülőknek döntő si- 
kereket kierőszakolni, amennyi- 
hen a kaszárnyák már jó részt a 
forradalmár katonák kezében van 
nak és azt addig. ameddig a Los 
Alcaseres irányából előre nem 
nyomuló Caballenes-csapatok el- 
foglalják, tartani is fogják. Ril- 
baó szintén közvetlen elfoglalás 
előtt áll. E hireket a Reuter is 
megerősiti. 
A burgosi forradalmi leadó köz- 

li, hogy tegnap De Lanó tábor- 
noknak beszolgáltattak két bona- 
bát, amelyekről kiderült, hogy 
angol gyártmányok. Rabati hir- 
adás szerint Valera tábornok csa- 
patai Granada körynékén arattak 
a kormánycsapatokon győzelmet, 
mig egy más csapat Navarrából 
jövet Iliában egy nagy fegyver- 
gyárat foglalt le. Huescában is 
vereséget szenvedtek a kormány 
csapatai, melyek Katalónia felé 
vonulnak vissza. Mangada tábor- 
nok Sierra Guedarramanál ara- 
tott győzelmet. A Reuter-iroda 
Barcelonából azt jelenti, hogy a 
tegnap a városból kiindulva 2000 
főnyi francia önkéntes csapat 
megkisérelte az Irunba jutást, de 
a kisérlet tekintettel arra, hogy 
Irun már teljesen körül van zár- 
va, nem sikerült. 
Az Action Francaise szerint a 

határon át a francia önkéntesek 
minden korlátozás nélkül szaba- 
don járhatnak át. Ez pedig ellent 
mond a hivatalos semlegességi in- 
ditványnak. A párisi Liberte pe- 
dig azt közli, hogy Sant Sebastian 
bombázása során tegnap este a 
pályaudvart és környékét teljesen 
rommá lőtték és Franco csapa- 
tainak előnyomulása szakadatla- 
nul tart. A felkelők már elérték a 
város szélső házait, ahol az uccák 
mindenütt teherautókkal, kövek- 
kel és homokzsákokkal megrakott 
szekerekkel vannak eltorlaszolva. 
Torlasznak használták fel a kor- 
mányesapatok rommá lőtt házak- 
nak tégláit is, amelyekből való- 
ságos hegyeket épitettek fel egyes 
helyeken. 
A londoni spanyol nagykövet 

illetékes helyeken hangoztatta, 
hogy a madridi kormánynak egy- 
általán nem áll szándékában mér- 
ges gázakat használni a felkelők 
elleni harcokban. 

HOARE ÉELES „KRIII- 
KAJA" 

OERA MOZzGó 

föszerepben: IWalace Beery és Jackie Cooper. 
Szenzációs izgalmas, láíványos fiim a cirkusz 
világábó!. Magyar feliraiok Előaddások kezderfe 
5, 7, 9 órakor. Helyárak 10 es 20 lel. : 
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Ő ARÉMA 
hogy Hoare tengerészetügyi mi- 
niszter tegnap nagy beszédében 
meglepetésszerüen éles hangon 
kritizálta a munkáspártot, kifogá- 
solva, hogy rokonszenv-megnyi- 
latkozásaival a kormány helyze- 
tét feleslegesen neheziti. A kor- 
mány erélyesen meg fog akadá- 
lyozni minden olyan pártmozdu- 
lást, amely az országot háboruba 
sodorhatja, különösen pedig a 
munkáspártét, amely akaratlanul 
is a szovjet felforgató törekvéseit 
szolgálja. A Reuter szerint az 
utóbbi napok eseményei az angol 

közvéleményt a spanyol baloldali 
kormány ellen hangolták és az 
Ewening Standard irja, hog 
ez az egyre erősödő ellenszenv tet- 
tekben is fog kirobbanni. A sajtó 
a nyugodt és higgadt munkáspár- 
ti Daily Herald és a Manchester 
Guardian kivételével szinte egy- 
értelmüen a baloldali front ellen 
ir, ami nem kis mértékben okoz 
aggodalmat Párisnak is, ahol Sa- 
lengro tegnapi harcias baloldali 
nyilatkozata amugy is a legfe- 
szültebb helyzetet eredményezte. 

A komintern parancsa 
Őriási szenzációt keltett a Daily 

Mail cikke, amelyben leirja, hogy 
Moszkvából spanyol nyelven a 
moszkvai leadó közölte a komin- 
tern parancsát, amely a jobbol- 
dali elemek, valamint a monar- 
chista papság teljes kiirtását irja 
elő, egyben kilátásba helyezi az 
anyagi és rövid időn belül a fegy- 
veres segitséget iss Ugyanekkor 
megvádolja Olaszországot azzal, 
hogy háborut készit elő, amit az 
olasz sajtó a legerélyesebb hangon 
megcáfol. 
Az angol kormány egyébként 

hivatalos rendeletet adott ki, 
amelyben a legszigorubban meg- 

tiltja Angliából a fegyver és mu- 
nició, valamint repülőgépek kivi- 
telét Spanyolországba. Azokat a 
repülőket, akik nem tartják be a 
kormányrendelkezést, rendkivül 
sulyosan megbüntetik. 

Berlinből a német távirati iro- 
da közli, hogy a holland kormány 
tegnap rendeletileg eltiltott min- 
den fegyver- és hadiszer-szállitást 
spanyol földre, de betiltott min- 
den gyüjtést és rokonszenv-nyil- 
vánitó gyülést is. 

ÉLES HANGOK MOSZKVA 
ELLEN 

A német sajtó nagy felháboro- 
dással ir a Kamerun német gőzös 
feltartóztatássáról. A hivatalos An- 
griff a Kamerunt feltartóztaató 

Szálloda vagy börtön 

spanyol hormányhajókat egysze- 
rüen „kalózhajóknak" nevezi és 
azzal vádolja meg, hogy legény- 
ségük annakidején tisztjeit lemé- 
szárolta, fellépésük megsértése 
pedig nemcsak a tengerészeti, ha- 
nem az emberi jogoknak is és 
mindenkinek arcába kergeti a 
vért. Ezért a Harmadik Biroda- 
lom elégtételt követel és azt meg 
is fogja kapni. A Völkischer Beo- 
bachter szinte szóról-szóra azt a 
szöveget közli a moszkvai üzenet- 
ből, mint a Daily Mail és a kö- 
vetkezőket irja: Ha valakinek 
kétsége volt még eddig abban, 
hogy a kegyetlenkedések nem a 
komintern utasitására történtek, 
az most meggyőződhetett róla. 
Ez az embertelen mentalitás, 
amelynek átültetésére Moszkva 
annyit áldozott, remélhetőleg fel- 
rázza Európa népeit, összehozza 
őket leszámolásra a Szovjettel 
szemben, amely a legtöbbet vé- 
tett az emberi felsőbbrendüség, 
az emberi jogok, a demokrácia és 
a munkásrétegek ellen is. Ugyan- 
igy ir a Börsen Zeitung, a 
Frankfurter Zeitung és a Germá- 
nia is. 
Az olasz válaszjegyzék a spa- 

nyolországi semlegesség ügyében 
Londonba még nem érkezett meg, 
de azt Mussolini Rómába való 
visszatérése után azonnal elküldi. 

Paradicsomi élefük 
van aSing-Sina fegy- 

Gáz foglyainak - Minden szobában ródió, vizvezetékk Né- 
öa-néba még szabadságot is kapnak az elitélfek 

(NEWYORK.) Nagyon sok hir 
keringett már a nagyvilágban az 
amerikaiak hiressé vált börtöné- 
ről, a Sing-Sing fegyházról. A leg- 
nagyobb amerikai lap egyik mun- 
katársa különleges engedéllyel fél 
napot tölthetett ebben a börtön- 
ben és olyan elragadtatással teli 
hangon irt a börtön életéről, hogy 
talán nem egy amerikai gangszter 
megirigyelhetné az ott lakók sor- 
sát. 

JOBB, MINT OTTHON 
Az első véleményt, amit az uj- 

ságiró leszürt a látottakból az, 
hogy jobb a börtönben, mint ott- 
hon. Az első lépés, amint bezárult 
mögötte a börtön hatalmas kapu- 

ja, a társalgóba vezetett. 
bályszerü társalgó van itt, ahogy 
társalgója van a jól berendezett 
szállodának. Ide jönnek a foglyok, 
hogy beszélgessenek rokonukkal, 
barátaikkal vagy kedvesükkel. Se- 
hol egy egyenruha. A foglyok 
mind polgári ruhában vannak öl- 
tözve. Már évekkel ezelőtt eltöröl- 
ték az egyenruhát, hogy a fog- 
lyoknak minél kevesebbszer jus- 
son eszükbe, hogy börtönben van- 
nak. Az őrök szintén polgári ru- 
hában vannak és sehol egy fegy- 
ver sem látszik. És a foglyok ad- 
dig maradnak a társalgóban, amig 
nekik tetszik. Vannak olyanok, 
akik délután is ott vannak. Ellen- 

Sza- 

szobában külön rádió. De az ál. 

őrzés sehol sinds. Mindenki azt 
mondhatja, ami neki 
- Nem kell elfelejteni, - 

cikkében az amerikai ujságiró 
hogy a Sing-Singben 2500 fogoly 
tartózkodik állandóan, akik 
pal a legtökéletesebb szabadságot 
élvezik és csak éjjel kell, hogy 
külön cellába menjenek. 

MILYEN IS AZ A KÜLÖN 

Itt sem megy tulságosan rosz. 
szul a dolguk. Minden szobában 
hideg és meleg viz, kényelmes 
ágy és sezlon, továbbá indenik 

vezetek csucspontja abban áll 
hogy néha-néha a jóviseletü ra- 
bok 2-8 napi szabadságot kap- 
nak, hogy azt az időt bozzátarto- 
zóik körében töltsék. Nem kKell 
semmi hozzá, csak hogy a fogoly 
becsületszavát adja, hogy a jel 
zett időben visszatér a börtön 
falai közé. A börtön igazgatója 
szerint, amióta ezt a rendszert 
bevezették, egyetlen izben történt 
csak meg, hogy egy fogoly nem tért vissza. De az is csak azért, 
mert verekedésbe keveredett és a 
gangszterek agyonlőtték 

AZ EREM MASIK OLDALA. A RÉGI SINGSING 
Az ujságiró a sok „esoda: 

log" láttára ilyen szavakkal 
dult az igazgatóhoz: 
- Ha nagyon rosszul megy 

majd a sorom, megölök valaki, hogy idekerülhessek, 
Az igazeató nevetve válaszolta: 
- Ne siessen ol nagyon 

van nekünk egy mázik Sing-Sin 
günk is, ahová a 10 évnél többre 
itélt rabok vannak. A régi Sing 

fegyverves, 

És máris nyilt 
amely mögött már 
sőt gépfegyveres őrök állottak 
Szükség volt erre, mert néhány 
hónappal itt történt a nagy fo- 
goly lázadás, 
Mintha a menyországból a po- 

kolba került volna az ember. Amig 
néhány lépéssel előbb a fény, a 
boldogság és megelégedettség 
uralkodott, addig ezen a v 
tul maga a pokol van. A celláknak 
nincs ablakuk és mélyen a föld 
alatt vannak. A középkorra emlé 
keztet ez a börtönrész. 

Itt is Gok fakó van. Előbb min- 
denki ide kerül és csak bizonyos 
idő elteltével engedik őket az uj 
Sing-Singbe. Ezért van az, hogy 
olyan kevés a visszaeső bünös, aki 
a Sing-Singből szabadult 
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Magyar „Gyöngyösbokréta" ünnep és szabadtéri 
előadás egy jugoszláv faluban 

Szegény fugoszláviai magyarok örök tusakodása 
az élei megpróbaáltaiásaival 

(BOGOJEVO.) (A „Jóecstét!" 
tudósitójától). Jugoszláviai ba- 
rangolásaim közben főkép Bogo- 
jevóról és az itt látott lélekbe- 

markolóan szép áés feledhetetlen 
magyar ünnepről, a „"Gyöngyös- 
bokrétá"-ról szivügyem irni. 

Bogojevó szegény falu. Magyar 
falu. Az anyagilag elszomoritóan 
leromlott jugoszláviai magyarság 
legszegényebb része. Ez a három- 
ezer lelket számláló szinmagyar 
falu - egy ugrásnyira a Dunától 
- örök harcban él a vizzel, föld- 
del, kenyérrel, viharral és nélkü- 
lozéssel. Gazd pedig 
mindent megadott az Isten: kö- 
vér földet, gyönyörü erdőt, sok 
vadat és még több halat. A végzet 
azonban, mintha büntetni akarná 
az alapitó legendás csángók és 
kunok ivadékait, minden jóért - 
körülhurkolta őket a Dunával, 
amely a 150 éves falut állandóan 
a megfojtással fenyegeti. A lakos- 
ság igy képtelen a 
kikászolódni, mert a Duna igen 
gyakran megrohanja ezt a marok- 
nyi szivós magyar népet és soka- 
kat földönfutóvá tesz... 

A gazdasági élet lanyhasága 
miatt sokan idegenbe vándoroltak, 
mert szégyeltek a saját falujuk- 
ban náluknál alantasabbakhoz cse- 
lédnek szegődni. Az itt maradt - 
örök harcban acélosra edződött - 
magyar nép pedig tovább küzd az 
életért és csodálatos tisztaságban 
örzi faji jellemvonásait. 

" 

BIRTOK-VESZTÉS 
Kubikosok, földmunkátok, zsel- 

lérek, cselédek és kisgazdák; egy- 
két holdas parcellák, ebből áll a 
falu. Nyolcvan hold föld tulajdo- 
nosa itt nagybirtokosnak számit. 
(A faluban mindössze van 
ilyen!) 30-40 hold földje kevés- 
nek van. De még többnek sem- 
mije. A bogojevóiak tábla „nagy- 
ságu" földeken gazdálkodnak és 
ebből is jódarabokat nyiszál le a 
mindjobban előretörő bácskai né- 
metség eszivós, földszerző ereje. 
Az amugy is kisterjedelmü ma- 
gyar föld tehát hovatovább német 
gazdák kezére megy át akik állan- 
dóan vásárolnak, de sohasem ad- 
hak el - földet. Szólás-mondás, 
hogy akié a föld, azé az élet és a 
jövő. A föld és anyagi jószág pe- 
dig valóban sok, de nem minden. 
Minden: a lélek, mert ahol lélek 
van, emlékezés és bizakodás, ott 
élet is van!... 

" 

GYÖNGYÖSBOKRETA 
Ez a meggyötört, sorsverte, egy 

sSzerü és csenden falu arra szaki- 
tott most időt magának, hogy Ju- 
koszlávia magyarlakta vidékeiről 
hépviseletbe öltöztette és Bogoje- 
vóra hozta fajtestvéreit, ahol va- 
sárnap megtartotta a magyar lá- 
nyok és legények ősi táncát és leg 
szentebb tradicióját, a „Gyöngyös 
bokrétá"-t. 

" . 

E napon a falu lakossága nép- 
viseletbe öltözött és délelőtet 10 

órára - ötven le- 
gényből áló lovasbandériummal 
az élen - az állomásra vonult, fo- 
gadni az ország minden részéből 
érkező magyar vondégeket. Ün- 
neplőbe öltözött gyermekek, leá- 
nyok legények és a fiatal és öreg 

zaspárok csoportjai siettek a 
, hogy „Istenho- 

zott"-al üdvözöljék és kezet szo- 
ritsanak magyar testvéreikkel. 
Gyönyörü volt a szemnek elme- 

rülni az asszonyok és leányok ru- 
hájában, amely fantáziadus keve- 
réke volt a kalocsai, szegedi és ba- 
ranyai magyar 
Minden ruha erősen i 

tett, saját himzésü és derékban 
szorosan füzött. Minden hajban 
arany, vörös és szivárványszin 
szalag lobog. Amit még lehet lát- 
ni: meggyszinü dolmány, csillogó 
párta, rojtos és virágos 
kendő, szines szoknya, rövidszáru 
sarkantyus csizma, pirospertlis fe- 
kete cipő és sk. kötött fehér ha- 

Csuöriükzöl 
vasárnapig 

melynoek kiemelkedő számual: 
méferes sikfalási JESSE ODENS 

daályperséenyi 

A fánksütő menyecskék kőözül 
megszólitok egyet. Telt magyar 
muskátli arc, amely a hőségtől és 
megilletődéstől most biborvörös. 
Fején az asszonyok vörösselyem 
gyöngyökkel kivarrt pártája. Ra- 
gyogó szempár. Nyilt tekintet. 
Mindig igy képzeltem el a tüzről 
pattant magyar menyecskét. Ér- 
telmesen mondja a keresztnevét: 
- Mari vagyok. A vezetékneve 
olyan, mint a szeme. Kökény. Fér- 
je után Mohai Istvánné. Két pöt- 
töm fiugyermek édesanyja. Az ura 
juhász. Ott áll távolabb tőlünk és 
több társával paprikást készit. 
Magyar paprikást! Az asszony 

lásd-e, Transzilván magyar lapba 
is bekerül a neve. De a férje - a 
szines kavargásban - nem veszi 
észre. 

„Mari", miközben félszemmel 

figyel, hogy tul ne piruljon a fánk 
az üstben, elmeséli, hogy az ursa 
450 juhot őriz. A gazdáktól egy- 
egy jószág után egész évre tiz kiló 
buzát, három kiló árpát és két 
dinárt kap. (Maximum négy lejt 
ér egy dinár!) Évi jövedelmük te- 
hát, ha minden rendben megy, 45 
mázsa buza, 13 és félmázsa árpa 
és 900 dinár. Eszerint 37 és fél 
kiló buzából, 11 és egynegyed ki- 
ló árpából és 75 dinárból kell meg- 
élniök - havonta. De nem min- 
dig megy rendben. Két éve, hogy 
egy zivataros éjszakán az akolból 
a káravukovai hidra sodorta fel a 
juhokat a vihar, ahol néhányszá- 

mn] seLECT MOZGÓBAN LÁTHATÓ gggeg 
Az OLIMPIÁSZ-FILM H.-IK RÉSZE, 

SIEPHENS (USA) megnyeri a 100 
fávolagrás bafjnokságdéri. MEADO (USA) a magasugras bajnokságá nyeri meg a fjapánok elől. TÖNS (Usa) nyeri e a 110 méferes aka- 

Ezenkivül az olimpidász legérdekesebb 

azonkívül a 

CSALJ MEG DRÁGÁM 
Franc Lotőar „Döniöő éjszaka, vigjáteka nyomdn, föszerepben: MAURICE 

Egy kis tere-fere 

risnya és fehér vászoncipő. A fér- 
fiakon fekete nadrág, hófehér ke- 
ményitett ing, ugyanolyan kötény 
és tükörfényes csizma. A kalap 
mellett pedig árvalányhaj, vagy 
buxakalász. 

. 

A vendégekkel megsokasodott 
örönateli ünnepi sereg menetté for 
málódik és áhitatos arccal, festől 
pompában, hosszu sorokban, ének- 
szóval halad a katholikus temp- 
lomba, amelynek gigantikus tor- 
nyából egyre zug a nagy harang 
hivó szava. Az ünnepséget szent- 
mise és prédikáció vezeti be. A mi- 
sén a szabadkai Szent Cecilia ének 
kar müködik közre, amely lénye- 
gesen emeli az ünnepi szentmise 
fényét. 
Amig a templomozás tart, ötven 

bográcsban halpaprikás fő, mig 
husz üstben negyven magyarru- 
hás menyecske ugynevezett sis- 
ká"-t süt, amit mifelénk egysze- 
rüen „fánk"-nak hivnak. 

a öarmadik aranyérmeit kapja a 

jelenerei. 

zat széttépett a robogó vonat. 
Ezt nekik kell megfizetni. Tiz év 
alatt törlesztik le az árát a gaz- 
dáknál. Nem kellett volna, de 
„üdvégy"-re nem volt piz. 
Nem panaszkodik, mikor ezt 

meséli, pedig tragédiát mond el, 
mosolyba csomagolva. Ez a ma- 
gyar! Pedig az összeg, amit tör- 
leszteniök kell, életstandardjuk- 
hoz viszonyitva, vagyon, amit a 
szájuktól kell elvonniok. 
Mikor megkérem a barátságos 

menyecskét, hivja ide az urát, 
hadd szoritsam meg a becsületes 
magyar kezét, Mohainé odakiált a 
juhászok csoportja felé: 
- Jer ide Están, mutasd meg 

az urnak azt a szép magyar pofá- 

. 

Az igazi hadd el hadd csak ebéd 
után kezdődik. Az Istenteremtette 
szabadtéri szinpadon a bogojevól, 
doroszlovói, szvilojevói kiüpüszi- 

nai, temerini, topolai, zentai ka- 
nizsai, baranyai és egyéb jugo- 
szláviai magyar községek hires 
táncos párjai eredeti népviseletük- 
ben mutatják be ,gyöngyös" tán- 
caikat. Bemutatóra kerül itt: 
csősz- és szikratánc, csárdás, pol- 
ka, valcer és topogó. Amikor öreg 
magyarok a „rangos lassu"-t jár- 
ják, gyöngyös lányok fonódnak 
köréjük. Olyan most ez a kör, 
mint egy szinekből és fényekből 
összefont élő bokrétakcszoru, Tgy 
pillanatig hirtelen mindenki moz- 

SZABADTÉRI ELőŐADAS 

tog és ez az óriási élőkép, ez a 
magyar melodráma megörökitődik. 

Hste - ugyancsak szabadtéren 
- előadták a pazar pompával ki- 
állitott „Mézeskalács' cimü mese- 
játékot, Emőd és Szirmai szivet- 
lelket gyönyörködtető alkotását. 
Utána tánc következett regge- 
Hg.. 

nép 
magyar lélek tud csak produkálni. 

Lélekemelő volt látni, amint ez 
a npép az élet szürkeségéből vissza- 
ezelg hagyományainak szin- 
pom szépségei közé és ápolja, 
gondozza azt, mert ebből a ma- 
gyar néplélek végtelen ereje, a 
népakarat törhetetlensége és a 
népi tradicióknak lelkekben gye 
kerezése látszik. 

i Rajnay Tioer. 
............ 
.. 

ae njáeól ázo Epttik, . m zajátó szé- 
pitik a vágóhidat, amely már nem 
felet meg a fokozott követelmé- 
nyeknek: kibővitésre és moderni- 
zálásra szorult 

iteres gödrő : mal k rárják el a köz- lekedést. A vágótermekben 
Ahol eddig már néháay ins a 
lat vére hullott el, mint valami sü 
rü, sötét erdőben, merednek sürü 
vozokban a hatalmats szálfák a te- 
tőzet felé. A vágóhid igazgatójá- 
nak kalauzolása mellett tekintjük 
meg az épitkezési munkálatokat. 

zinte csodálatos, hogy az épi- 
tészek munkája mellett a vágóle- 
gények zavartalanul, akadálytala- 
nul végezhetik a vágásokat. A füs 
tösképü cigány, miközben unottan 
keveri a maltert, szájtátva bá- 
mészkodik, miként küldik másvi- 
lágra, közvetlen közelében, a bor- 
réat marbákat Izxmos 
ny fejbekólintja taglóval a meg 

szeppent borjutt Egyetlen hang 
nélkül rogy össze az állat Szeme 
még pislákol, rugdalózik lábaival, 
mire a mészáros elmetszi a borjua 
torkát. Az állat vére, mint tüzes, 
sistergő lávafolyam ömlik a köve- 
zetre és fröccsen a malterbe. A 
cigány nagy élvezettel keveri ösz- 
sze lapátjával az állati vért a kul- 

Mintha csak Kőműüves Kelemen 
balladája kelne életre a vágóhi- 
don: a levágott állatok vére ve- 

A munkálatok egyébként sza- 
pen haladnak előre. Mire bekö- 
szönt a tél, uj köntösben, kibővit- 
ve, megszépitve fog diszelegni a 
városnak ez a nagy jövedelmet 
hattó intáz énye. 

vágóborju pedig nagyon fog 
bámulni a vágóhid uj kapuja 
előtt... .. 

- A Nagy Frigyes emlékün- 
nepségek. Berlinből jelentik: Teg- 
nap Postdamban óriási ünnepsé- 
gek voltak Nagy Frigyes császár 
halálának évfordulóján. Az ün- 
nepségen, amely nagy katonai 
pompával ment végbe, megjelent 
Hess birodalmi miniszter. Hitler 
helyettese Mackensen tábornagy 
és Blomberg tábornok, birodalmi 
hadügyminiszter. 



.......... 

Munkás-mozgó 
Csürförfökön, 

pénfeken 3, ő és 9-kor 

Sorrelkapitány 
Fősz.: H. B. IWUarner. 

Dr. X- 
A borzalmak filme. 

DAVILLA SZINKöÖR-MOZGÓ 
Csütörtökön: TARRAS B A. Fősze- 

repben: Harry Baur. / fel- 
irattal. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Csütörtökön 2 premier: I. A KAMÉLIÁS 
HOLGY. Főszerepben: Yvonne 
Printemps és Pierre Fresnay. II. 
A PAMPÁK KIRÁLYA. Waraer 
Baxter cowboy filmje, 

GAPITOL MOZGÓ MUSORA 

Az olimpiai nagyszerü film második 
része. OWENS és CSIK szenzációs 
győzelme. Utána: GÖRBE NAPOK. 
Fősz.: Hermann Thimig, Hans Mu- 
ser, Hajmási Ilonka, A. Sandrock. 

OPERA-MOZGÓ MUSORA: 

Csütörtök. péntek, szombat, vasárnap: 
A VÉRZŐ ARÉNA. Fősz.: Wallace 
Beery és Jackie Cooper. Szenzációs 
izgalmas, látványos film cirkusz 
világából. Magyar felíratok 

EDISON-MOZGÓ MUSORA: 
2 nagy filmremek. I. SZENTPÉTERVÁ- 

BAL - AZ UTOLSÓ. Csodaope- 
rette. Ivan Petrovici, Kanúlla Horm 
Halmay Tibor. - II. A FEHER 
TORZSFŐNÖK. Zane Grey regénye 
után. George"O'Brien. Helyárak: 9 
és 13 lej,. Kezdete: 3, 6, ő órakor. 

MUNKÁS-MOZGóÓ MUSORA: 
Csütörtökön, pénteken 3. 6 és 9 óra- 

kor: Dupla műsor. I. SORREL KÁA- 
PITÁNY. Megható társadalmi drá- 
ma. Főszerepben: HB. Warner. II. 
DR. X. A borzalmak filmje. Fősze- 
vegpen: Fray Wray és Lionel At- 
will. 

Szombaton, aug. 22-én bál miatt nincs 
előadás. 

Vasárnaptól uj müsor: A DZSUNGEL 
RABJAI. 

Rádióm 

PÉNTEK, augusztus 21. 

EUCURESTII. 6.30: Reggeli müsor. - 
13.30: Sport. 13.40. Lemezek. 14.15: Hi- 
rek. 14.40: Lemezek. 13: Hirek. 19.: 
Motzoi zenekar, 19.50: Felolvasás, utá- 
na a zene follytatása. 20.40: Felolvasás. 
20.35: Wagner: Az Istenek alkonya, ze- 
medráma lemezeken. 23.45. Hirek kül- 
földre németül és franciául. 23.535: Hirek 
BUDAPEST I. 7.43: Torma, lemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 
13.05: Zenekar. 14.20: Zongora, majd 
ének. 17.15: Felolvasás, 18.30: Gordon- 
ka-szám. 19.10: Szalonzemekar. 20.20: 
Előadás, 20.50: Ének, utána külügyi me- 
gyedóra. 21.35: Cigányzene, hirek. 23. 
Operaházi zenekar, 24: Beszélgetés a 
debreceni nyári egyetem külföldi hall- 
gatóival, utána hanglemezek. 

BUDAPEST II. 18: Hanglemezek, utá 
ma magyar nóták. 20.50. Előadás. majd 
hirek. 

BÉCS. 8.25. Könnyü lemezek, 14.10.: 
Lemezek. 18.10: Zeneünnepek közveti- 
tése. 18.30: Hangverseny. 21. Salzburgi 
est. 22: Rádiózenekar. 23.10: Ének, majd 
rádiózenekar és hanglemezek. 

lérsaság 
() NEM FESTENEK f. hó e2-én, szom 

baton este a Festőmunkások. hanem egy 
Igen érdekes jótékonycélu nyári tánc- 
mulatságot rendeznek az Épitőmunkás 
Otthonban. A mulatság iránt általában 
nagy. ő mntatkozik. 

Vegyen Msgánalkalmaz 
gyet csak 26 lel. 

otti sorsje- 
Huzás időponíja köze- 

k! - Kapöafó az összes dobányiözsdékben! 

napra felfüggesztette. 

„Meodern rabszolgaság" 
a profiszerződés 

- mondjfa Saárosi dr., a legjobb magyar labdarugójárékos, aki kéf épre jJelfüggeszleffek 
(BUDAPEST.) Hirt adtunk már ar- 

ról, hogy i dr., a Ferencváros és 
a világ egyik legjobb játékosa egy- 
oldalulag felmondta szerződését a Fe- 
rencvárosnak azzal az indokolással, 
hogy mem akar tovább profi lenni, 
ert a profik „modern rabszolgaság- 
ban" sinylődnek, amit magára nézve 
lealázónak tart. A Ferencváros mz 
MLSZ birósága elé vitte az ügye:, mely 
miután megállapitotta, hogy a Ferenc- 
város eleget tett szerződéses kötelezett- 
ségének, kénytelen volt Sárosi játék- 

jogát a szabályok értelmében két évre 
felfüggeszteni. - ami azt jelenti, hogy 
Sárosi két évig klubcsapatokban nem 
játszhatik. 

Sárosi dr.-t lehet, hogy sérti a 
„profi" jelző, indokolása azonban egy- 
általán nem helytálló, mert például az 
állami tisztviselők és más alkalmazot- 
tak stb. ma sokkal inkább „rabszolga- 
ságban" élnek, mint a profi játékosok. 
Sárosi dr. felfüggesztése nem vouat- 
kozik a válogatott csapatban való já- 
tékára ia 

-- 
Alást kapnak a magyar olimpiai bajnokok 

(BUDAPEST.) A magyar olimpiai 
bajnokok iránt Magyarország népe és 
hatéságai igyekeznek leróni hálájukat. 
Máris rengeteg ajándékot kaptak a 
győztes versenyzők, tegnap pedig a 
MÁV igazgatósága soronkivül állandó 
alkalmazottaknak kimevezte Csik Fe- 
rencet, Elek Ilonát és Palotást, akik a 
MAV ideiglenes alkalmazottai voltak. 
Csik, mint orvosnövendék. a MÁV or- 

-é 
Kispest c. apata városunk szombat-vasárnap 

vosi hivatalában volt beosztva, Elek 
Ilona idegenvezető volt próbaszolgála- 
ton, Palotás birkozóbajnok pedig szin- 
tén napidijas vasuti aikalmazott volt, 
akiket most mind véglegesitettek, il- 
letve állandó alkalmazottaknak kine- 
veztek. A MÁV igazgatóságának ga- 
vallériája az egész országban nagy örö- 
met keltett. 

vendége ma jáisza első bajnoki mérkőözését 
(CLUJ.) Az ujabb romám-magyar 

labdarugóegyezség után Kispest csapa- 
ta lesz első. mely Romániában szere- 
pelni fog a magyar csapatok közül. A 
kitünő együttes legutóbbi - juniusi 
romániai turáján 8:1-re verte a ine- 
zult és 3:1-re az AMEFA-Gloria 
gyescsapatot, ami mindenesetre igen jó 
fényt vet a csapat képességeire. Kis- 
pest szombaton a CAC csapatával ját- 

magyar csapat különben ma 

szik, melyet mehány CAO-játékossal 
erősitenek meg, mig vasárnap a Victo- 
ria „őszi" csapata lesz ellenfel. A 

délután 
játsza le első bajnoki mérkőzését a 
zegel C csapatával. mely után 
teken reggel vonatra ül és 
este érkezik meg városumkba 
Béla elnmök vezetésével. A csapatössze- 
állitásokat holnap közöljük, 

dé - 
Az olimpiai 100 m-es gyorsuszáz döntőjét 

Budapesten 
(BUDAPEST.) Szombaton és vasár- 

map a iapán uszók a magyar főváros- 
ban szerepelnek és ujból ösmezemérik 
erejüket a magyar versenyzőkkel. "zek 
mek szenzációja a 100 m-es gyorsuszás 

megismétiik 
lesz, mely megismétlése az olimpiai dön 
tőnek, melyben, mint ismeretes, Csik 
Ferenc mögött három japán: Yusa, 
Arai és Tagutchi értek célba. Az ujabb 
érdeklődés előzi meg. 

-6 
Oradeai születésü Kabos Endre 

(ORADEA) Kabos Endre megnyerte 
az olimpia egyik legértékesebb bajnok- 
ságát: az egyéni kardvivást. Kabos Ora 

Kabos Endre közeli 
hozzátartozói ma is Oradean élmek. 
Felkerestük tegnap magynénjét, özv. 
Kroh Samunét. Halk, finom megjelené- 
sü, hófehérhaju hölgy. A Ciorogariu 
ucca egyik palotájában lakik, uri ké- 
nyelemmel berendezett második eme- 
leti lakásában. Asztala tele van sport- 
lapokkal. Az első oldalakon hatalmas 
betükkel Kabos Endre, az unokaöccsé- 
nek a neve. ; 
- Örömmel adok felvilágositsástt 

mondja mosolyogva Króhné nagyságos 
asszony, aki magyon örvend Kabos győ 
zelmének. 
- A hugom fia az Endre, édes apja 

Kabos Samu, egyébként fivére a szín- 
tén oradeai Boligár Henriknének. aki 
Katz-leány, igy hát kiterjedt rokonsá- 
ga van Oradean. A magyar-olasz Bank 
tisztviselője volt Samu sógorom. Endre 
itt születet: Oradean. a régi Barcs-ház 
ban (ahol a Marmorosch Blank volt), 
most lesz 20 éves. Tiz évvel ezelőtt kez 
dett vivni, a szakértők hamarosan rá- 
jöttek tehetségére és rövidesen hires 
verseny-vivó lett. Én mindig figyelem 
mel kisértem vivó-karrierjét. 
- Nekem is feltünt - mondja, 

hogy magyar bajnokságot soha nem 
tudott myenni, pedig kétszer volt Eu- 
rópa-bajnok és harmadik lett Los-An- 
gelesben. Ügy látszik, senki se próféta 
a maga hazájában még Bandi sem, 
aki a legjobb vivó a világon. 

dean született. 

szülővárosát. Három évvel ezelőtt it- 
volt a Crisana versenyén, magyon jól 
érezte magát. Mindig mondogatta. 
- Nagyon szeretem ezt a várost, pe 

dig korán elkerültem innen. Örvendek, 
ha az oradeai uccákon sétálhatok. 
- Bandi banktisztviselő volt, mint az 

apja. de nem nézték jó szemmel a vi- 
vást és a losanmgelesi olimpiász alkal- 
mával, amikor két hónapig kellett tá- 
volmaradjon, kilépett a bankból. Most 
az Ujpesti Egyesült Izzó tisztviselője. 
Az ÜTE tagja és igazgatósága a leg- 
magyobb örömmel küldte Berlinbe. Ami 
lyen biztos és gyors a planusom, olyan 
szorgalmas és pontos tisztviselő is. 
Nagyszerüen halad előre polgári pá- 
lyáján és az Egyesült Izzóban szép EAr 
rier előtt áll. 
Ennyit mondott Kabos Endre nagy- 

nménje, aki ma büszkén fogadja a gratu 
lációkat. 

- 

USA HALÁJA: FELFÜGGESZTIK A 
NÉGYSZERES NÉGER OLIMPIAI 

BAJNOKOT 
(LONDON.) Az amerikai atlétákat 

fondoni szereplésük után Stockholmba 
is lekötötték. Owens, a négyszeres 
olimpiai bajnok (100, 200 m, távolug- 
rás, 4x100 m.) azonban fáradtságára 
való tekintettel vonakodott versenycz- 
ni, mire Ferres, az amerikai szövetség 
főtitkára nyomban jelentést tett New- 
yorkba. hogy Owens versenyzési jogát 
függesszék fel. Amerika igy hamarosan 
megjutalnmazza a sporttörténelemben 
páratlan sikerrel szerepelt atlétáját 

"a. 

pén- 

6 HÓNAPRA FELFUCGESZTETTEK BINDEA JATaKJOGAT 
(BUCURESII.) A memzetilga intézó 

bizottsága a legutóbbi Ripensia- mi rea-Tricolor mérkőzésen történt bot rányért Bindeanak, a Ripensia váloga 
tott jobbszélsőjének játékjogát hat hó 

TURISTASAG 
( AZ „AURORA" TURISTA EG . SÜLET augusztus 25-án autókamioni 

kirándulást rendez Baile Felixre és Epis copestire. Indulás vasárnap reggel , 
órakor. Jelentkezni lehet Jorga 5. sz. alatt, indulás ugyanonnan. Vendégeket 
szivesen lát a vezetőségg 

O. KIRÁNDULÁS A REMETEI . LASZOROSHOZ. A Kath. Kör ézik szakosztálya f. hó 23-án autós kirándu. lást rendez a remetei sziklaszorosba , következő utiránnyal: Sávádisla, lara de jos, Tráscáu, Kököz és Pilis hágó ahobnan tovább gyalog keresztül A szorosom. Hazafelé Áijudon és Turdán a: Indulás vasárnap reggel 3 órakor. Bő. vebb felvilágositást naponta Carolina. tér 8. (fodrászat) és este 8 órától az egyesület helyiségében, Cogülmiceamu ? szám alatt. Vendégeket szívesen lát az 

O KIRÁNDULÁS. A KMScC turista szakosztálya autós kirándulást 
a következő utiránnyal. Turdai hasadék s a turdai sósfürdőhöz. Indulás va- árnap. augusztus a35-án reggel 7 óm. kor az Építőmunkás Otthon elől, Str, VAii 7. Jelentkezni és érdeklődni lehet az Épitőmunkás Ötthon gondnokánál 
E A CLUJI KOLPING LEGEÉNI. 

turista esztálya augusz- 
tus 23-án, v. ig 
lással autós turát 

zzzztztzmzetameztzzaazeetoss 
DOLGOZIK A KERESKEDŐ TANÁCS 
(CLUJ.) A Sfatul Negustoresc 

lasztmánya Comsa fomnel szenátor * 
mök v alatt fontos ülést tartott 

lektiv biztositási ügyének előkészitő munkájáról, amely az ajánljatok kicsé szitésének beérk utá- legköze- lebbi válasz álépen kerül határo- zathozatalra. Ezután a vezetőség refe- rált a füszerkiskereskedőknek a liszt- 

Ismlt az érátkeit asrsatezsései 
áztöbbizs fiartésének kotazanztási 
bes, yes kö 
A repülő bélyegeknek a hirdetéseken 

való alkalmazására vonatkozó rendelet- 
tel kapcsolatban a választ kérni 
fogja, hogy a repülő-ala központi bi- 
zottságába egy kereskedőt is nevezze- 
nek ki, szakszerü felvilágositások meg- 
adása végett. Az adótulfizetések ügyé- 
ben, tekintettel a folytomos panaszokra 
s arra. hogy a pamaszokat csak kése- 
delmesen és sok utánjárás utám intézik 
el, közbe fog járui méltányosabb és 
gyorsabb elintézésük érdekében. Fog- 
lalkozott a választmány a betegsegély- 
ző pénztár elleni panaszokkal is és 
azok orvoslása érdekében a Kerezke- 
delmi Kamarával együtt fog akciót 
imdítani. 

Rózsa Mór alelnöknek az érdekelt 
kartársak megbizásából tett javaslata 
alapján a választmány jegyzőkönyvi 
köszönetet szavazott G. Romamovici 
vezértitkáraak az adófelebbezési bizott- 
ságban a kereskedők jogos érdekei vé- 
delmében kifejtett eredményes mun- 
kájáért, 

A választmány tudomásul velte, 
hogy a Kereskedelmi és Iparkamarai 
választásokat október 1-én tarcják meg 
és elhatározta, hogy - mint a mult- 
ban - ugy ez alkalommal is szolidari- 
san megy a választásokba, hogy a 
Kamara vezetésébe bevigye a kereske- 
delmi érdekek védelmére hivatott és 
eddigi munkásságuk révén is a keres- 
kedelmi életnek arra érdemes vezet 
tagjait. Végül a választmány elhatá- 
rozta. hogy a tagok kellő imformálása 
végett ujból rendszeresen megjelenteti 
a mult években oly sok hasznos értesi- 
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ETOROFOGAS" EGY BELVA- 
081 BERHAZBAN, VAGY AZ 
öUGYVED-LAKÓ BJJELI „KA- 

LANDJA" 
(CLUJ.) Az alábbi histórián 

mulatnak néhány nap óta az egyik 
belvárosi bérház lakói. A hatalmas 
bérház egyik ügyvéd-lakójánál né- 
hány vendég verődött össze. Az 
óra mutatója már elhaladta az éj- 
félt, mikor az utolsó vendég is tá- 
vozni készült. Hölgyről lévén szó, 
a vendéget a házigazda és felesége 
egészen a kapuig kisérte le. A sö- 
tét kapualjban azonban a társaság 
ijedten vette észre, hogy ott vala- 
ki gyanusan bujkál. Az 
rosszat sejtve, rákiáltott a sötét- 
ség védelmét élvező ismeretlenre: 

ide?... 
Az erélyes felszólitás, bár egy- 

másután többször megismétlődött, 
válasz nélkül maradt. Az ismeret- 
len, ugy látszik, nem tartotta ér- 
demesnek a felszólitásra vála- 
szolni. . 
Ujabb erélyes felhivás követke- 

zett, ujra csak eredmény nélkül. A 
sok felszólitásnak azonban végül 
is megmutatkozott az eredménye 
A kiabálásokra a népes bérház la- 
kóinak ablakain sorra dugták hi 
a fejüket a hálóruhás, álmukból 
felriasztott lakók s érdeklődtek a 
lármázás okáról. A lakók egy ré 
sze biztatni kezdte az ügyvédet, 
hogy mit is kéne tenni, determé- 
szetesen a bezárt lakás ablakából, 
tehát biztos fedezékből. A házban 
lakó kereskedő pedig kétségbeeset 
ten kiabált: 
-- Biztosan az üzlemet akarta 

kirabolni. Kapuzárás előtt lopóz- 
hatott be az udvarra. cse, 
hogy doktor ur észrevette... 
A nagy zajra mindenki feléb- 

redt, csak a lakás ma- 
radt sötét. Többszöri csangetésre 
sem gyult ki a világosság a ház- 
mesteri lakásban. Már-már meg- 
született az ujabb kombináció is, 
hogy talán a betörő leütötte a ház 
mestert, de a problémát egy bá- 
tor cselédleány közbelépése ol- 
dotta meg. 
A cselédleány ugyanis felébredt 

a kiabálásra, kiment a kapuhoz, 
mert, mint mondotta, még soha- 
sem látott eleven betörőt. A gyu- 
fa világánál a sötétben lapuló be- 
törő" férfi szeme közé nézett s az- 
tán kacagva kiáltott fel: 
- Hásze ez nem bétörő, e Sán- 

dor bácsi, aki a házmesternél la- 

Az ügyvéd dühe szégyenkezéssé 
változott. Ujra ráorditott az ott 
álldogáló „Sándor bácsira": 
- Hallja, hát miért nem vála- 

szol, ha nem rossz szándék vezette 
s a házban lakik, miért kell az 
egész házat megijeszteni? 
- Beszélhet ennek doktor ur - 

szól közbe a cselédleány - süket 
az istenadta, mint a füld. Nem hail 
az egy szót sem. 

Igy leegyszerüsödve a dolog, 
néhány perc alatt megoldódott a 
rejtély. Sándor bácsi akkor érke- 
zett haza a városból. Saját kulcsá- 
val kinyitotta a kaput s már ép- 
pen be is zárta, mikor jött a társa- 
ság. Nem akart a sötétben az urak 
elé kerülni s ezért megállott a ka- 
kualjban, várva a társaság eltávo 
zását, Türelmesen várt, azonban a 
kiabálásból egyetlen hangot sem 
értett. A házmester viszont meg- 
sejtette, miről van szó, ezért nem 
mert idejében jelentkezni, mert 
félt, hogy megtudják a háziak az 
ő titkos albérlőjét s ebből esetleg 

ssóorsrar: 

reánézve baj származhatik. Ugy 
tett tehát, mint a strucc, párná- 
jába dugta a fejét s nem vett tu- 
domást a lármáról, 
Miután a dolgok igy szépen ki- 

Ernes mondota: 

ma s minden Hisztá" 
makyaráródak csak mint mu- 
latságos históriát adják a ház la- 
kói szájról-szájra Sándor bácsi és 
az ügyvéd „kalandját". 

Életkérzés számunkra, hogy Német- 
ország megegyezésre jusson 

Franciaországgal 
(PRÁGA.) Benes csehszlovák ál- 

lamső Reichenbergben nagyobb be- 
szédet mondott, foglaikozva a ki- 
sebbségi kérdéssel is. Hangsulyocta, 
hogy a nemzeti kérdés minden állam 
belső ügye, amelybe más európai 

nem áll jogában beavat- 
koznia. Az egyetlen megengedhető 
külföldi beavatkozás a Népszövet-- 
ség ellenőrzése kisebbségi vonatko- 
zásban. Egyébként szerinte Csek- 
selovákiában a nemzeti kisebbségek 
létét vagy kulturáját nem veszé- 
lyesteti semmi. Miután a csehek s né 
metek megbékélésének és általában 
az összes kisebbségekkel való meg- 
békélésének őszinte hive, hiszi, hogy 
Csehszlovákiában sikerül megolda- 
ni a nemzeti ellentéteket. 
Benes azután Reichenbergből Ze- 

lezny Brodba utazott, ahol szintén 
nagy beszédet mondott. Nyugalom- 
ra intette a lakosságot, majd kije- 
lentette, hogy Csehország kitart ed- 
digi népszövetségi politikája mellett 
Az együttmüködés csupán a békét 
szolgálja, egyéb célja nincsen. Min- 
den ellenkező kitalálás. A legfonto- 
sabb kérdés, a Németországhoz való 

viszony ügye. 
- németekkel együtt 

a békét óhajtjuk. A nehézségek ki- 
zárólag az általános európai hely- 
zetből takadnak. Életkérdés seá- 
munkra, hogy Németország meg- 
egyezésre jusson Franciaországgal 
mer? es megoldaná Berüin és Prága 
viszonyát is. A Németországgal va- 
ló együttmüködés lehetséges, szük- 
séges és önként adódó dolog. Felké 
szültségünk btudatában minden 
okunk megvan nyugalmunk megőr- 
zésére is, remélve, hogy részéről ha 
sonló megbecsülésben részesülünk. 
Reméljük, hogy a küszöbön álló lo- 
carnoi megbeszélések hozzájárul- 
nak a légkör tisztázásához, mert ér 
vényesülne Németországgal való tár 
gyalásaink, amelyeknek értékes al 
kotó eleme/, Hitler ez év május 21- 
én elmondott és azóta megismételt 
kijelentése. A megegyezés semmi- 
képpen sem érinti a eddigi kapcsola- 
tainkat, melyek egyébként is min- 
dig a béke fentartására irányultak 
és a békét akarjuk szolgálni a jövő 
ben is, remélve, hogy sikerül azt 
megőriznii 

Pofozkodási botrány a Sincai-uccá- 
ban a rési főnöknő és kilépett 

alkalmazottja között 
coLUJ.) A napokban különös 

háboruság tört ki a Sf. Gheorghe 
tér két borbélyüzlete között, mely 
nagy érdeklődésben tartja a kör- 
nyék lakosságát. Az eset ott kez- 
dődött, hogy ezelőtt néhány év- 
vel uj női fodrászlány lépett be al- 
kalmazottként a Sf. Gheorghe-té- 
ren levő Ambrus-féle fodrászüz- 
letbe. Az uj leány hosszu ideig a 
legteljesebb elismerés mellett dol- 
gozott az üzletben, nagyon meg 
voltak vele elégedve és igy annál 
nagyobb volt a meglepetés, ami- 
kor egy szép napon kijelentette, 
hogy távozik. Az üzlet-tülajdonos- 
nője nem jó szemmel nézte ezt a 
hirtelen távozást és felháborodá- 
sa csak nőtt, amikor néhány nap 
mulva a szemben levő fodrászüz- 
ldetben jelent meg a leány és ott 
ondolálgatta a vendégeket. 

Ettől a pillanattól kezdve ki- 
tört a háboruság a két üzlet, n. 
letve az Ambrus-féle üzlet tulaj- 
donosnője és az eltávozott leány 
között. Tegnap aztán olyan jele- 
netben robbant ki a gyülölködés 
aminek valószinüleg a biróságon 

lesz folytatása. ! 
Amint a járásbirósághoz be- 

adott 12515. számu és augusztus 
18-án beadott feljelentés előadja, 
a mult hét egyik napján éppen az 
üzletbe sietett S. D. a fodrász- 
leány, mikor a Sincai uccában elé- 
je toppant volt tulajdonosnője. 
Szó szót követett, fenyegetések 
röpködtek a levegőben és a vesze- 
kedés annyira elfajult, hogy tett- 
legességre került sor. A tulajdo- 
nosnő rátámadt volt alkalmazott- 
jára és amint a feljelentés mond- 
ja - többször arculütötte a véde- 
kezni nem tudó lányt és sulyosan 
bántalmazta. A jelenetnek a járó- 
kelők vetettek véget, akik elvá- 
lasztották az eset szereplőit, akik 
közül S. D. nyomban az ügyész- 
ségre sietett, ahol becsületsértés 
és könnyü testisértés cimén meg- 
tette feljelentését támadója ellen 
és elégtételt kért a biróságtól. 
Az ügy tehát jelenleg a biróság 
előtt fekszik és annak kimenetelét 
nagy érdeklődéssel várják nem- 
csak a felek, hanem a környék 
lakossága is. 

Elhalasztják a Népsröveiség 
közgyülését 

(PÁRIS.) A Petit Journal ugy ér- 
tesül, hogy a Népszövetség szeptem 
ber 21-re összehivott közgyülését el 
halasztják. Napirenden ugyanis el- 
sősorban az alapokmány módositá- 
sának kérdése szerepel, amelyhez 
Franciaországot kivéve, egyetlen 
kormány sem tett javasiatot vagy 
foglalt állást, amellett Franciaország 
azt akarja, hogy a locarnoi értekez- 

letet a közgyülés előtt megtartsák. 
A eemleges államok, főleg a del- 
amerikaiak ellenzik az ülésszak el- 
halasztását. Szerintük megengedhe 
tetlen, hogy a nagyhatalmak egy- 
más között megegyezzenek az alap 
okmány módosításában a halasztás 
ideje alatt és a kisebb hatalmak 
már csak azután csatlakozhatnának 
a nagyhatalmak akaratáhos, 

Pénztelenségre 
panaszkodnak. Hát ez sajnos igy 
is van. Forgalomban nincsen pénz, 
legalább is a nép körében. Mun- 
kanélküliség, nyomor, koplalás az 
egész vonalon - a már-már be- 
képzelt pénztelenség miatt. Igen, 
már azt képzeltük, hogy nincs 

z. De ime: amikor arról van 
szó, hogy az eszmék öldöklő har- 
cát kell segiteni és támogatni, bez- 
zeg akkor kinyilnak a Irezorok 
mindenütt és a nagy cél érdeké- 
ben gurul az arany. Ugy látszik 
Montecuccok bölcs megállapitása, 
hogy a háboruhoz három dolog 
szükséges: pénz, pénz, pénz, ismét 
elővarázsolta az aranyrudakat, 
amelyeket az „eszme-kapitalisták 
teremtettek elő a spanyol polgár- 
háboru költségeinek fedezésére. 
MHiszen köztudomásu, hogy a fel- 
balmozott spanyol aranykésziet 
már fogyóban van, de baj egyelő- 
re nincsen, mert az egész világon 
gyüjtenek, perselyeznek s az em- 
berek adakoznak, ki-ki 2 maga 
elvbaráti pártja részére s a támo- 
gatást arany vagy fegyver alak- 
jában, esetleg amint az már 
Franciaországban megtörtént - aktiv fegyverforgató osztagok 
formájában juttatják el a nagy és „szent" spanyol cél érdekeinek 
szolgálatára. De elsősorban ma- guk az érdekeit államok járuak elől a rossz példával. Teszik pedig 
ezt akkor, amikor a legszigorubb 
deviza- és aranyzáriat van, amely- nek értekmében szigoraan tilos ugy az arany, mint a valuta kivl- 
tele. Nem más ez, mint - nevez- 
zük csak nevén a szörnyszülöttet 
- i elkövetett „sibolás", 
Masy talán nem az? Hiszen az ál- 
tamok azok, akik kijátszák ját törvényeiket 

n nem fontos a munka- 
nélküliség problémájának megol- 
dása és egyéb szociális intézmé- 
nyek létesitése, amelyek az embe- 
riség szenvedő sebére enyhitő irt 
hoznának? Azzal a rengeteg pénz- 
zel, amit fegyverekre gyüjtenek és 
általában igy „áldoznak", könnyen 
lehetne segíteni ezen a nehéz és 
nyomoruságos helyzeten, A világ- 
nak sok tudósa és okos embere 
van, akik ha energiájuknak csak 
felét - bombavetők mérgesgázak 
stb. feltalálása helyett - ezeknek 
a kérdéseknek tanulmányozására 
forditanák, egészen bizonyos, hogy tudnának valami eredményt felmu 
tatni e szociális kérdés megol- 
dásának tekintetében is. 
De ezekkel a bajokkal esenki 

sem törődik, még látszólag sem. Ennek a „jelenlegi perpetuum mo- bilenek" - mert már ennek lát- szik - feltalálására nincsenek ösztöndijak, állami segélyek. Ugy látszik - egyelőre - mindegy, mi lesz ennek a pénztelenségnek a kö- vetkezménye... (M. Gy.) 

- Felhivás. A III. ker. CFR 
sportegylet felhivja tagjait, hogy 
a folyó hó 25-én délelőtt 11 óra 
kor a Crisan-ucca 36. szám alatti 
Valkai-féle vendéglőben tartandó közgyülésen pontosan és okvetle- 
nül jelenjenek meg. 
- Benes kihallgatáson fogadta a külföldi katonai küldöttségeket 

Prágai jelentés szerint Benes teg- 
nap másfélórás kihallgatáson fo- 
gadta a francia, román, orosz és 
jugoszláv katonai küldöttségeket, 
amelyek részt vesznek a csehszlo- 
vák hadsereg nagy hadgyakoria- 

a
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LvEzZEs 
ARANYÉRT LEGTÖBBET FIZETEK 

ROSNER ÓRÁS, ÉKSZERÉSZ CLUJ. 
REGELE FERDIÍNAND it4. TAKARÉ- 
KOSSAÁGI KÖNYVECSKERE KISZOL- 
GALOK. (f980) 
GYERMEKKOCSIK, nyugágyak leg- 

olcsóbb árban Bodner áruházban. C. 
Victoriei 5. (f 928) 
SZERETNÉKmegismerkedni egy jó 

munkás hölgyfodrásznővel házasság 
céljából. Fényképpel ellátott teljescimü 
levélre válaszolok. „Kettőnk megélhe- 
tése biztositva" jeligére kiadóba. (3050) 

37 ÉVES unitárius, középtermetü, jó- 
megjelenésü szőke cluji önálló iparos, 
kisebb bérházzal rendelkező, megismer- 
kedne házasság céljábó lyan finomlel- 
kü nővel, lehet vidéki s (életkora 28- 
45), aki szintén rendelkezik mémi va- 
gyonnal. Leveleket nyképpel és tel- 
jes cimmel ellátva Szeretni fogjuk 
egymást" jeligére kérek. (3067) 
„JÓ VICC" levelét kérem átvemni. 

(3073) 
„BOLDOGTALAN ASSZONY" jeli- 

ge vegye át sürgősen levelét. (3080) 

ADAS-VETEL 
AUTÓSOK 

BARMILYEN MARKÁJU KOCSI- 
HOZ BÁRMILYEN ALKATRESZT 
SZÁLLIT ócska alkatrész kereskedő. 
Firma Em-Es" la Mercur Camionaj 
Bucuresti, Str. Epureanu 18. (2948) 
VAN eladó. beraktározandó butora? 

Legjutányosabban veszek, eladok min- 
denféle butorokat. Rosenberger hutor- 
raktár. Cal. Victoriei 25. 

ELADÓ ház, 8 kis szoba nyitott ve- 
randával, kert és kuttal 75.000, lehet 
cserében is. Aprodul Purice 2.. papir- 
gyár mellett. (f 1009) 
SPLENDIDNÉL Viteazul 4 udvarban 

harisnyák, bluzok, kombinék, ingek, 
zoknik gyári árban. (2721 

Készpénzért is 
és öei 50 lej részleffizetés 
veel és rendelésre késziiet öer saját üzemünkben előd'. litoft nől és férfi cipökei 

A R C cipőkereske- 
delmi vállalat 

CLUJ, Sír. Dubdlarilor 13. 

FERFI felöltők. fehérnemük és eipok 
kitünő állapotban. Ugyamott kétkerekü 
taliga eladó. Str. Ep. N. Ivan 9. (2978) 
TRICIKLII (teherszállitásra) sürgő- 

sen keresek megvételre. Dr. Ürmössy 
Cluj, Cal. Marechal Focho. (3018) 
ATADÓ vemndéglő-bodega belvárosban 

olcsó házbérrel átvehető azonmal. Ér- 
deklődni Orient-nyomda. Str. Iuliu Ma- rius (f 1022) 
ELADÓ mély gyermekkocsi. Moldo- vei 1. (3053) 
SÜRGŐSEN eladó, potom áron is egy 

nagyon jó karban jevő magyon jó mo- 
dern tömör kerekü balon gumikkal el- 
látott csukott Ford sport-autó. Érdek- 
lődni Kogálniceanu 27. Nagy. (3036) 
ELADÓ kés szép Biedermaier-szekrény 

Calea Motilor 125. (3048) 
ELADÓ vagy BÉRBEADÓ Aiud Str. 

Mica 2 szám alatt jól bevezetett volt 
éjjeli mulató. Csakis komoly érdeklő- dőknek levélben bővebb felvilágositást nyujtok. Ernestina P. Aiud. Str. Mica 
2 . (f 996) 
ELADÓ régi ajtók, ablakok, inga- óra, féregmentes csael öny- 

karnisok. stb. Brátiamu No. 45. m- 
bos. (3005) 
SPÖRTTELEPI bürffé bérlete azomaal 

eladó. Értekezni ugyanott. (2962) 
MAGAS árban veszünk használt 

férfiruhákat, női, férfi, téli, őszi kabá- 
tokat, bundát, bőrkabátot, trenchcoatot. diákruhát, cipőket stb. Bizományi el- adásra mindent elfogadunk „Balcan" bazár Iuliu Mamiu 6. (f 9531) 
ELADÓ a Fluturilor telepen egy déli 

fekvésü kettős sarok telek, ujonnan be 
keritve, rajta épitett 8x4 m. szinnel. Értekezhetni Piata Mihai Viteazul 7. sz. Z. ajtóó (a270) 
SURGŐSEN eladó jókarban levő konyhabutor elutazás miatt nagyon ol- csón. Cim a kiadóban. (2909) 

. sel 
eligés, vagy cimnélküli hirdetések 

kazalási dita 5 Lei Hirdetés-ket azna 
, csütörtöki számba szer 

(2404) 

Llegkisebb 

i megjelemésre 

ELADÓ 1000 négyzetméter területen 
gyümölcsössel szoba, konyhás telek, 
kuttal, mellékhelyiségekkel. Str. Rega- 
la végén. Radió 10. (3075) 
ELADÓ üzemben levő kisebb méretü 

örlő-malom, óránkénti három mázsa 
teljesitmény villanymotor és berende- 
zéssel, v finanszirozó társ kereste- 
tik. Cm a kiadóban. ((2805) 
ELADÓ egy szobás uj adomentes 

ház kerttel, mellékhelyiségekkel 70.000 
lej, felét részletre. Banul Mihalcea 4. 

(3079) 
HAZASULANDÓK, ingatlant eladui 

és venmi szándékozók adják cimeiket 
kiadóba „Lelkiismeretes jeligére. (3e) 

51 
Dló és topolya hálók, garderobok, 

szekrények, ágyak, kredencek, aszta- 
lok, székek, sezlonok, comsul tükör ol- 
csón eladó. Decebal 3. (3083) 
CSONAKMOTORT, sétatéren volt 

üzemben, megvenném. Aki tud róla, ju- 
talom ellenében értesitsen. Policsek, 
Dragálina 98, (3003) 

2 KEREKU féderes taliga eladó str. 
Aurel Vlaicu 1. (Cu" 
JÓL bevezetett 35 éve fenmálló füszer 

üzlet lakással más elfoglaltság miat: 
átadó. „Garamtált megélhetés jeligé- 
re. (3988) 
ELADÓ egy jókarban levő ölgy kom 

plett háló és egy iróasztal sürgősen. 
Cel. Regele Ferdinand 106. hátul az 
udvarban. (3002) 
TELJESEN jó állapotban levő nyitott 

BUICK autó nagyon olcsón eladó. Uni- 
rea garázsban, (3064) 

2 ÉS FELHOLDAS gyümölcsös a Str. 
Vultur-on nagyon olcsón eladó. P. u- 
za Voda 12. (3065) 
ELADÓ egy 200 em3.es modern, 

majdnem uj motorbicikli DKW. Érte- 
kezni Str. Filipescu 15. Gratz feszőnél. 

(f 1027) 
SINGER karikahajós varrógép és alig 

használt férfiruhák elazók, Comision, 
Str. Baritiu i2. (3071) 
ELADÓ egy szép uj, kombinált dió- 

gyökér szoba. Cim a kiadóban. (3072) 
OCSKA ruha, télikabátokat a legma- 

gasabb árban veszek. dus választékban 
eladok. Grünfeld, Dubálarilor 13. (3004) 
ELADÓK: kihuzó cselédágy felszere- 

léssel, tükör, üvegek, edények, gummi- 
párna, mői bunda, képráma. Reg. Fer- 
dinand 115., emelet. (500" 
EGY uj Singer varrógép a Salon Mi- 
mozába eladó. Regina Maria 49. (3098) 
VALÓDI faj 11 hetes farkas kutya- 

kölyök eladó. Motilor 141. (3009) 
HÁAZAT keresek megvételre 500- 
600.000 lejig. Komoly ajánlatokat kér 
d-pa Pop, Greceanu i. (P107 
.SZÉP faj farkas kutya-kölyök eladó. 

Str Petru Rares 26. (P79) 
KERESEK megvételre egy szecska- 

vágó gépet. Antoni, Str. Mánasturului 
52. (P 1084) 

ALLAST KERES 
ÉRETTSÉGIZETT férfi könyvelésben 

és bőrszakmában jártas, bármilyen ál 
lást keres. Cim a kiadóban. (2789) 
FŐSZAKAÁCSNŐ, teljesen önálló, ét- 

teremben, vagy nagyobb intézetben ál- 
lást keres. Kulcsár, Str. Motilor 20. 

(P 1080 
INTELLIGENS fiatal nő magányos 

urnál házvezetőnői állást keres. Ia- 
kább otthont. mint nagy fizetést jeli- 
gére leveleket kérek a kiadóba. (3063) 

ALLAST KAPHAT 
TANULÓT felvesz Record gummivul- 

kanizáló. Stefan cel Mare 13. (3031) 
VENDEGLŐBE kisczolgáló leány ga- 

ranciával kerestetik. Cim a kiadóban. 
(30*1) 

BEJÁRÓNOT fölveszek. Reginma Ma- 
ria 32., cukrászda. Ugyanott tanulót is 
fölveszek. (3060) 
KERESZTÉNY kiszolgálóleányt kere- 

sünk. Érdeklődni.: Massaryk 23 Gyü- 
mölcsüzlet. 

LANYOKAT, akik elsőrangu SZEM- FELSZEDŐK, alkalmazunk. Ady haris- nyagyár. 1025) 
KAÁVAHAZ ÉS VENDEGLŐ VEZETŐT KERESEK SZEPTEMBER 1-RE, KONY- HA ÉsS ITAL SAJAT SZÁMLARA. ESETLEG BÉRBE IS VEHETŐ. FRATII DANCILA, S. A. TURDA. (3068) 

APRŐHIRDETÉSEK Csak portózoft feligés levelekef fordb- biftunk. - Vidékleknek vaálaszbérnyepes 
k 
ra 
éerdezösködésre pvdlaszolunk. - Ha- 
les óra reggel 8 érdió: síez7 óraig. 

HÁAZVEZETŐNŐT 40 éves korig, ro- 
mán, német tudással keresek Brasovba. 
Ajánlatokat Független jeligére. 

(3089) 
ÉTTERMI önálló szakácsnő s egy ta- 

karitónő, ki a parketthez ért, azonnalra 
felvétetik Excelsior étterembe P. Gá- rii 10. (3084) 
KEZDŐ varróleánvyok felvétetnek. 

Cim a kiadóban. (3078) 
.BEJÁRÓNŐ felvétetik azonnalra, T0- 
ma lonescu 4. ((082) 
KERESÜNK nagy ismeretséggel bi- 

ró garanciaképes korcsma- és vendéglő- 
kezelőt. Értekezni d. u, 3-5 között etr. 
Fericiei 2. alatti pékmühelyben. (3008) 
JÓ munkás cipész-segédet állandó 

munkára felvesz Varga, Jorga 23. 
. ((3000) 
HEGGESZTŐT keresek. Instalator 

Str. Bis. Ort. Rom. 1. (3097) 
KIFUTÓFIU fizetéssel azonnal fel- 

vétetik. Kenyérüzlet, Str. Dubálarilor 
1. (3105) 
EGY perzsaszövő feányt keresek. 

Trecátoare 1. (f024) 
NőŐI szabósághoz fiu tanulót felvesz Schönfeld, P. Ünirii 21. (P 1085) 
ELVESZETT tegnapelőtt Magyaror/ 

szágra szóló utlevél Farkasné Száatai 
Mária mévre szól. Becsületes megtaláló 
jutalomban részesül. Cim. Farkasná, 
Str, Episcop Ívan 16. 407) 

KöÜLÖNFELEK 
BLANARIA PARISIANA 

Kovács és Co. Str. Memorandului 6. az 
udvarban. Szőrmék, rókaboák magy vá- 
lasztékban. Alakitást, javitást legju- 
tányosabb árban készitünk. (2705) 

100.000-150.000 lejjel üzemhez tár- 
sat keresek srügősen. Biztos jeligé- 
re. (3037) 
CIPÉSZMÜHELY olcsón kiadó. Cal. 

Victoriei 11895. (2966) 
SZOVATÁRA autókamionnal kirán- 

dulást rendezünk vasárnapra. Indulás 
szombat délután 2 órakor, Részvételi 
dij személyenkint oda-vissza 170 lej. 
Jelentkezni pintek este 8 óráig Fisch- 
bein-cégnél Regele Ferdinand 88. 13035) 
BUCURESTIBEN Strada Buzesti 31. 

alá helyeztem át SZABÓMUHEYEMÉET, 
ahol továbbra is olcsó árak mellett a 
legprecizebb munkával állok a n. é. kö- 
zönség rendekezésére. Szives pártfo- 
gást kér Bartais István. (B 22) 
CZAGA LAJOS lakatos készit uj üz- 

leti vasredőnyöket, napellenzőket, vál- 
lal javitásokat, valamint autógénheg- 
gesztéseket vidéken is jutányos árban. 
Cluj, Str. Dacia 7. (f 981) 

IJUTÁNYOSAN készit mülábat 
támfüzőt, mükezes, ludtalpbetéteket, or- 
vosi haskötőket, sérvkötőket orvosi ren- 
deletre Zoványi Reg. Ferdinand 4. ud- 
varban. (t e72) 
ADDIG VIGYAZZON AZ EGESZ. 

SÉGERE, amig van. tehát főzzön min- 
dent hajában, hogy a vitamin és vas- 
tartalom bennme maradjon és aztán pasz 
szirozza a csodás amerikai rendszerü 
uriversalis passzirozóval, melyet fele- 
lősség mellett legolcsóbban MOSKO- 
VIIS ÉS TÁRSÁNÁL Cluj (főpostával 
szemben) vásárolhat takarékossági 
könyvre is. (f 891) 
HÖLGYEK figyelmébe! Villanyondo- 

lálás lej 150, vizondolálás 20, külföldi 
anyaggal, vasondolálás 15. Manicür 15, 
fejmosás 15 lej. Székely fodrászat Reg 
Ferdinand 19., udvarban. (f 983) 
KERESEK társnőt jól jövedelmező üzlethez, esetleg házasság. Keresztény 

20-30-ig előnyben. Cim a kiadóban. 
; (3077) 
ELVESZETT kedden, 18-án, Mihai 

Viteazuli gyümölcs piacon Hygea pati- 
ka előtt 1 pár fekete gyik diszitésü nói 
füzős félcipő, Becsületes megtaláló ad- 
ja le Technolux rádió üzletbe M. Vi- 
teazul 40., ahol illő jutalomba részesül, 

(3089) 
PALESZTINÁBAN mői utitársat ke- 

resek. Iratok vannak. Cim: Márásesti 
64. Gizi. (35091) 
JOBB családnál keres örökellátást 

háza ellenében magányos ur. Leveleket iadóba ,Idősebb jeligére. 310y 
LAKAST KER 

HAROMSZOBAS komfortos lakást 
keresek Marianum közvetlen környé- 
kén. Havonta pontosan fizetek. Cime- 
ket „3000" jeligére kiadóba kérek. 

(3056) 

KERESEK kétszobás konyhás Jakást, 
lehetőleg külön telken november 1-re. 
Cimeket fuliu Meinl kávéüzlet. Regele 
Ferdimand 14. (3093) 

KIADÓ LAKAS 

KIADÓ 1 szoba (alkovos) konyha elő 
fürdőszoba. lorga 21. (f 992) 
SZOBA, konyha azonnalra kiadó. Cal. 

Traian 24. (2967) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdőszoba stb. Str. Fericirei 14. P 1058) 
KIADÓ 1-ére szoba, konyha. Str, Ba- 

ron L. Pop 25. Érdeklődni Baritiu 6. sz. 
1-4-ig. (f 1021) 
ELEGA SAN butorozott szoba, elő- 

és fürdőszoba nasználattal kiadó. Gal. 
Marechal Foch 21. (3012) 
MODERN 2 szobás komfortos lakás 

kifestve tisztán szeptember (-re 2090 lejért havonta átadó. Str. Paris 358. 
.... (3050) HAÁROMSZOBÁS komfortos lakás nc- cai második emeleten kiadó november elsejére. Regele Ferdinand 14, portás- nál, 

P 1028) 
FIATA Carolina ! szám alatt kiadó 3 szoba konyha fürdőszobás komfor- tos lakás azonnalra. Ugyancsak kiadó 2 szoba konyhás lakás a Str. Goldis 54. sz. alatti kertes villa-lakásban. Értekez ni dr. Tusa irodában P. Uniri 7. d u. 4iz (f 990) 
KISEBB és nagyobb münhelyek ki- adók. Str. Reg. Carol II. 90. Tágas úd- var 

(2989) 
GYÁRHELYISEG kiadó grámitköve- zett uccában. Eladó stráfszekér, balta- gép. hidmérleg, gőzkazán. Str. Cernauti 

36. Telefon: t0. (3049) 
KIADÓ Donát közelében lakás gyü- mölcsössel. Értekezni Baritiu 12 o- misio. (3070) 
KIADÓ azonnalra lakások, uj kom- fortos, 5 szobás és 2 szobás. Str. Feri- cirei 17. Ugyanott eladó ajtók és ab- lakok f3074) 
SZOBA, konyha, speiz azonnal kiadó, esetleg kerttel. Donat 104. 3080) KÉT uccai szoba, kontyha mellékhe- lyiségekkel, esetleg szoba, konyha elő- szoba olcsón kiadó. Str. Cristea 6. 
500 

CSINOSAN: butorozpát szoba kiadó 1-2-5 személy részére is. Piata Uni- rii 25., II. . (3100) TISZTVISELőŐ URAK csinosan he. rendezett butorozott szobát kaphatnak ebédkoszttal Piata Umnirii 25., H. .3/01) 
NAPOS fekvésü három szoba fürdő- szobás és garzon lakás kerthasznájat- tal kiadó. Cosbuc 3. (P 1031) „ÖZEPTEMBER 1-RE 1 szoba konyhás lekást keresak elő- és fürdőszobával, vagy anélkül. „Nova', Memorandjui 16. (P 1f032) 
KIADÓ egy szoba, konyha szept. !-re ti. Oásanu 25. (P 1085) 

- Fogva maradnak Steleszu 
gyilkosai, Tegnap telt le Steregcu képviselő 10 gyilkos-ának első 30 
hapos vizsgálati fogsága. Az - 
fovi törvényszék rövid tanácsko- 
zás után a 10 letartóztatott diák további fogvatartása mellett dön- tött. 

Hibaigazitás. A Nyilttéren 
Arusitó Csizmadia Iparosok Egye- 
sülete (Motllor 6.), felkért annak 
küzlésére, hogy tegnapi számunk- 
ban 

(Reg. Maria-ucca) érinti. 

- Derüre boru. Newyorkból je- lentik, hogy a Herlemi néger ne- 
gyedben, mert Louis néger boxoló 
legyőzte 
nagy örömünnepet rendeztek Az 
uccán táncoltak, lerészegedtek, 
majd összeverekedtek. Végül is 
egy halott és öt sulyos 
maradt a helyszinen, köztük 2 nő. 

1986. augusztus 21. 

közölt kölcsön-ügylet nem 
őket, hanem kizárólag csak a régi 
ugynevezett Csizmadia-Társulatot 

Sharkeytt a négerek 

sebesült 
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NAPTAR: Augusztus 21. Péntek. 
Róm. Kath. Franciska Prot. 
JlJohanna, Benno. Gör. Kath. Ta- 
deu, Vasia. 

esteti 
ROSsZ EMLEK. 

A Strandon a vendégtőben: 
-Mit lehet enni, főur? 
Parancsol valami kirántott 
félét? 

Jaj nem, abból igazán nem 
kérek mégegyszert Éppen az előbb 
rántottak ki a medencéből, ami- 
kor fürdés közben fulladoztam.. 
3ó KIFOGÁS 
Rendőr: Hé, mit csinál ott? 
Betörő: Találtam egy kulcsot 
biztos ur és most meg akarom ta- 
lálni a kaput, amelybe beleilik. 
hogy vissza ádhassam a tulajdo- 
nosnak. 
BIZTOS ISMERTETŐ-JEL 
A lóversenyen az egyik ló se- 
hegy sem akar elindulni. Az egyik 
aportaana magyarázza: 
- Bizonyosan bérkocsis-ló... 
- Hogy, hogy? 
-Na igen, a bérkocsis-ló csak 
akkor indul, ha hallja, hogyan 
csapják be a kocsi ajtaját.. . Itt 
pedig nincs kocsi. 
ZENEI ÉRZÉK 
Jancsika: Mama, nekem cseng 
a fülem. 
Mama (a papához): Hallod, a mi 
kis angyalkánknak máris milyen 
zertérzéke van. 

ügyeletes gyógyszertárak. 
Folyó hó 15-étől 21-éig a követke- 
ző gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot: Unicorn Unirii- 
tér; Somlea Regele Ferdinand; dr. 
Cseresznyés General Foch-ut és 
ar Nagy utóda, Motilor-ut. 
- Időjárás: A budapesti meteo 

rologiai intézet jelentése szerint 
kevéssé váltakozó légnyomás, fel- 
hőzet, csapadék elektromos kisü- 
lésekkel és változatlan hőmérsék- 
let várható. 
-Dr. Gündisch Mihály egye- 
temi tanársegéd, fogorvos szabad- 
ságáról hazaérkezett és ismét ren- 
del d. e. 10-1-ig és d. u. 7-9iz 
str. Memorandului 9. sz. 
- HALASZI MUNKARUHAI, 
orvosi köpenyegei a legjobbak, 50 
százalékban avatott kelméből ké- 
szülnek. Cluj,. Calea Regele Rer- 
dinand 109. szám. 
rájfun. Londonból közlik: A 
Rudolf-szigetek mentén borzal- 
mas tájfun pusztitott, amelyet 
szökőár követett. A vihar egész 
sor házat sodort a tengerbe. Ed- 
dig 15 halálos áldozatról érkezett 

- Adományok. Szilágyi Antal 
nevében köszönettel nyugtázzuk 
sz E B0 lej adományt. 

valóditól. A pénzhamisitó 

sonsa 

a hamis 250 lejesek. A rendőrség piatra 
néseteren meginditotta a 

k után. 
omosást, aánamktók után 
pen akkor, amikor egy hamis 250 
lejesen akart tuladni. A 
misitót Floares Hrlan hív- 
ják. Bevallotta, hogy lakásán 

pénzhamizitó müh 
kiszál- 

lott a helyszinre és a műühely 
egész berendezését elszállitotta. A 
pénzprés valóban olyan tökéletes, 
Rogy a műhelyben gyártott pénzt 
alig lehnet megkülönböztetni a 

előbb 
nem akarta megmondani büntár- 
sainak nevét, de később megtört 
és vallott. Ennek alapján a rend- 

ÖSE több letartóztatást eszkö- 

DAVILA MOZGÓ 

RARay BAUR 
Külsö felpélelek 
a Boriopágyi 
puszfán ké- 
szülfek 

Magyar felirat! 

- MEGHALT KAUNTZ BÁCSI Piros 

pozsgás arcu, fürge járásu, mindig vi- 

dám és barátságos öregember volt id. 

Kauntz József, kinek minden ismerőse 

számára jutott mosolygó köszöntéséből 

vagy szivélyes kézszoritásából. vala- 
hányszor választékos külsejével a nyil- 
vánosság előtt megjelent. Nemcsak ke- 

reskedői körökben, hanem a luteránus 

egyház kebelében, sőt a városi társada- 

lemban is nagy mépszerüségnek örven- 

dett. Szász családnak volt a sarja, aki 

évtizedek óta városunk tőzsgyökeres 

polgára lett, megőrizve az ősi mémet ha 
gyományokat, anélkül. hogy magyar 
barátaival is fenn ne tartsa összekötte- 

téseit még azután is, hogy az utóbbi 

években üzleti tevékenységétől nyuga. 

lomba vonult. Mert Kauntz bácsi ke- 
reskedő volt, de önmüvelés folytán min- 

den körbe beletalálta magát. Városunk 

régi kereskedelmi viszonyai felől min- 
dig tudott valami ujat mondani. Kü- 

lönben mint helybeli háztulajdonos vá- 

rosunkat tekintette Sighisoara után 

második állandó otthonának, pláme mi- 

után fia, dr. Kauntz József ügyvéd. a 
jelenlegi német konzul városunknak egy 

régi patricius családjából választott 

élettársat, mely boldog frigyből a 
Kauntz bácsi kedves umokái származ- 
tak. Az öregur nagy természetbarát 

volt, aki még a 80-ik életéven tul is fel- 

felkereste a Hója erdő egyik kies pihe- 
nőhelyét, melyet tréfásan a saját lige- 

tének nevezett el. Most elárvult a 

Kauntz-liget, de hiányozai fog necai 
életönk ritkuló tipikus alakjainak 

egyike. aki életében rokonszenvet, halá- 
lóval pediz ésfnte részvétet keltett. 

telen feljelentés érkezett, amaly 
Gheorghiu Gh. kórházi ápolót 
azzal vádolja meg, hogy tiltott 
műtéteket hajt végre. Az ügyész 
ség ség meglnditotta a vizsgálatot, 
amely ugylátszik pozitiv ered- 
ményre vezetett, mert Gheorghiut 
letartóztatták. A kórházi ápoló 
a jelentés szerint nem kevesebb, 
mint 14 tiltott mütétet hajtott 
végre. Hogy ebből mennyi a ha- 
lálos, azt még nem tudták meg- 

- Ingyenes méhészeti tanfo- 
lyamok. Az EME még két ingye- 
nes méhészeti tanfolyam rende- 
zését határozta el a folyó évben 
a következő helyen és időben: 
Aiudon augusztus 24-étől szep- 
tember 2-ig. Jelentkezéseket elfo- 
gad Kaba Gyula a Hangya szö- 
vetkezet üzletében és Clujon szep- 
tember 14-től 24-ig a jelentkező- 
ket összeirja az EME titkári hi- 
vatala d. e. 9-2 óráig. A tanfo- 
lyamok felölelik a méhészet min- 
den ágazatát és az elméleti okta- 
táson kivül a hallgatók gyakor- 
lati kiképzésben is részesülnek. 
- Huszmilliós kárt okozott a 

tüzvész. Prágából jelentik: Kunov 
csehországi városban borzalmas 
tüzvész volt. Egy kenderfeldol- 
gozó üzem és vászonárugyár Ri- 
gyulladt és annak ellenére, hogy 
több mint 150 tüzoltó dolgozott a 
munkásoktól segitve, teljesen le- 
égett. Az első megállapitás sze- 
rint az anyagi kár meghaladja a 
20 millió csehkoronát. A tüz ke- 
letkezési okát még nem sikerült 
megállapitani. 
- Patkányok martak halálra 

egy kisleányt. Néhány nappal ez- 
előtt a londoni kórházba beszálli- 
tottak egy Hároméves kisleányt, 
névszerint Beatrice Foxot, akin 
sulyos harapástól származó sebek 
voltak. Megállapitották, hogy a 
gyermeket, miközben szülei nem 
voltak otthon, patkányok támad- 
ták meg és sebeztek meg 1ilyen 
sulyosan. Az a ház, amelyben a 
kislány szüleivel lakott, több mint 
800 éves és rengeteg patkány van 
benne. A háztulajdonos ellen 
megindult az eljárás. 
- Kiemelik az ókori amfi- 

teátrumot. Rómában ma hozzá- 
kezdenek Augusztus császár amfi- 
teátrumának kiemeléséhez. Az 
első csákányvágást nagy ünnep- 
ségek keretében maga Mussolint 
olasz miniszterelnök teszi meg. 
- A Bajadér sikere. Velencé- 

ben tegnap mutatták be a nem- 
zetközi filmverseny keretében 
Kálmán Imre Bajadér címü ope- 
rettjének filmváltozatát. A film 
oiyan óriási sikert ért el, hogy a 
zsüri nagy aranyéremmel jutal- 
mazta a kitünő filmet. 
- Olasz ünnepségek. Tegnap 

Rómában nagy ünnepségek voltak 
abból az alkalomból, hogy a fe- 
keteingesek hadosztálya vissza- 
tért Abessziniából. Habár a Duce 
nem volt jelen, a tömeg ennek el- 
lenére a Palazzo Veneziára ment, 

ahol lelkesen ünnepelte Mussoli- 
pit A birodalom megalapitását 
egyébként most ünnepelték az 
amerikai olaszok is. Washington- 
ban 10.000 olasz gyült gybe. Az 
ünneplők üdvözlőtáviratot küld- 
tek Mussolininek. Badoglio tábor- 
nagynak és Graziani tábornok- 
nak, Abesszinia jelenlegi alkirá- 
lyának. 

GYÉMÁNT- 

Irta: MAÁCNAÁSY TIDADAR 
A Jócsiér eredeiti regénye. 

éUtánnyonmnás filea.) 

27. 

Szeme előtt, agyában összetfut 
a tér és az idő, már nincsenek 
percek, órák, napok, csak végte- 
len van, határtalan örökkéralá- 

Mariet tta a szobába lépett. 
- Mi bajod? - kérdezte ijed- 

ten a leány és az ágyhoz futott. 
A beteg mégegyszer összeszed- 

te magált, mégegyszer fellángolt 
benne minden energia, minden 
erő, ami eddig előre hajtotta és 
mosolygottt, kényszeredetten, tit- 
kot leplező mosolygással, hogy 
megtévessze vele leányát, akit 
igazán szeretett életében. 
- Rosszul erzem magam. Muló 

rosszullét csak, azt hiszem, no ne 
ijedj meg kis csacsi. Hozz ide egy 
széket és ülj le, akarok mondani 
valamit, 
Marietta megnyugodott és en- 

gedelmeskedett. 
Alice is a szobába jött. 
Martin felült az ágyban 
- Menj ki, - mondotta neki, 

- nem akarom, hogy itt légy 
- Ugy látszik, titkaitok van- 

nak, megyek, nem zavarom a drá- 
ga duettet, - szólt gunyosan és 
kiment. 
- Nézd kicsikém, lehet, 

este én nem mehetek el. 
- őŐh Istenem, - nyögötst fel 

keservesen a leány. 
- De azért te ne félj. Elfogsz 

menni. Kinn a folyó partján, a 
fazienda rakodójánál várnak a 
lovak. Tiz órakor kimégy és nyu- 
godtan rábizod magad Andrade 
felügyelőjére, de nem délre, ha- 
nem Santerem felé indulsz. Felke- 
resed Raoult és átadod neki a le 
velet. 
- Raoulhoz? - 

örömmel Marietta. 
- Hozzá. Nó látod, nem kell 

mindjárt kétségbeesni. 
- De honnan tudom meg, hogy 

te nem leszel velem? 
- Ha tizkor nem vagyok a lo- 

vaknál, egyedül indulsz 
- És veled mi lesz? 
- Ne félj, én akkor már na- 

gyon jó helyen leszek. Maid azt 
is megtudod. 

- És ott nem bánthat Fran- 
cois? 
- Nem, ott igazán nem, erre 

esküszöm. De engedd, hadd foly- 
jessam Raoulnak átadod e lewe- 
et 
-- Igen, - felelte a leány elvé- 

ve és eltéve a levelet szoknyája 
zsebébe. 
- Mondanom sem /ell, hogy 

átöltözöl és ezért vacsora után 
ne is mutatkozz sehol, maradj 
szobádba indulásig. 

hogy 

kérdezte 

Urotytatja:



- s. orpar 

párisi Yemps' szerint: 

Teljes cselekvési 
aspanyol helyzet 

vonsrar 

kiinduló-pontja lehet 
(PARIS.) A semlegességi ja- 

vaslatra adott német választ itt 
hüvősen fogadták. A lapok szerint 
a németek elvi hozájárulás he- 
lyett a fentartásokra helyezik a 
fősulyt, Anglának akarva a ked- 
vében járni. A félhivatalos Temps 
mégis megkönnyebüléssel állapit- 
ja meg, hogy a német fenntartá- 
sok nem teszik lehetetlenné a 
megegyezést. Az olasz félhivata- 
los, a Giornale dltalia indokolt- 
nak tartja Berlin kikötéseit, mert 
szerinte a franciák által kért sem- 
legességet éppen Franciaország 
sérti meg naponta fegyverszálli- 
tásokkal, toborzásokkal és más 
egyebekkel. Hitler kikötéseinél bi- 
zonyára arra gondolt, milyen nagy 
ellentét van a francia semlegessé- 
gi felhivás és a hivatalos párto- 
lásban részesülő mindennapi be- 
avatkozás között. 

Cianó gr. külügyminiszter teg- 
nap ujból tárgyalt a javaslatról 
Chambrun nagykövettel, de meg- 
egyezés most sem történt, az olasz 
részről ujból hangsulyozott jó- 
szándék ellenére sem. Ez francia 
körökben pesszimizmust okozott. 
Hir szerint Olaszország meglehe- 
tősen sulyos feltételeket szab a 
teljes semlegesség megvalósitá- 
sáért és még nem találták meg a 
megfelelő formulát. A római kor- 
mány különben lehatározottabban 
megcáfolja az egyik angol hir- 
ügynökség jelentését, amely sze- 
rint Olaszország beleavatkoznék 
a spanyol belügyekbe és repülő- 
gépet küldene Madridba, ha to- 
vább folytatódnak a francia lő- 
szerszállitások. A semlegesség 
ügyével kapcsolatban bécsi hir- 
adás szerint az osztrák kormány 
Aelentette be tegnap fenntartás 

fküli elvbeli hozzájárulását a be 
nem avatkozáshoz. 

ELLENTETEK A BEAVÁT- 
KOZÁS KÉERDÉSE KÖRÜL 

A francia hivatalos álláspont 
ellenére a párisi baloldali sajtó 
követeli a spanyol kormány tá- 
mogatáát és a fegyverkereskede- 
lem visszaállitását. Mérsékelt kö- 
rökben a baloldali sajtó hangjá- 
ban Salengró belügyminiszter el- 
hamarkodott lillei beszédében, to- 
vábbá Jouhaux munkásszövetsé- 
gi főtitkár madridi látogatásában 
a francia kormány tevékenységé- 
nek sulyos akadályait látják. A 
jobboldali lapok szefint a semle- 
gesség kérdésében a kormány ke- 
retében két ellentétes felfogás 
küzd. A félhivatalos Temps sze- 
rint nem lehet szó a hivatalos 
francia álláspont megváltoztatá- 
sáról, mert a teljes cselekvési sza- 
badság kimondása európai szem- 
pontból sulyos kockázattal járna 
és háborus kalandok kiinduló 
pontja lehet. Bizonyos körök a 
lap szerint nyiltan a francia sem- 
legességi terv balsikerére szári- 
tanak és ezt akarnák felhasznál- 
ni ürügyül a teljes cselekvési sza- 
badság visszaállitására. 

TUSZOK KICSERELÉSE 
A FOGLYOKKAL 

A madridi kormánynál akredi- 
tált és Sain Jean de Luzba mene- 
kült angol, franciá, olasz, belga, 
argentin és mexikói nagykövetek 

tanácskozást tartottak a polgár- 
háboru tuszainak és foglyainak 
kérdégében és elhatározták, hogy 
kezdeményezni fogják a tuszok- 
nak az ellenfelek foxlyaival való 
kicserélését. 

A NÉMET ALLASPONT 
A német sajtó a Kamerun gő- 

zös esetével kapcsolatban a mad- 
ridi kormány tehetetlenségét és 
a szovjet urainak a spanyol ese- 
ményekbe való beavatkozását ál- 
lapitja meg. Németország szigo- 
rnan ragaszkodik ahhoz az alap- 
elvhez, hogy nem avatkozik más 
államok belügyeibe, de egy ilyen 
incidens és Moszkva beavatkozá- 
sa alkalmat ad arra, hogy illuzo- 
riussá tegyék az európai államok 
fárdozásait és igen komoly hely- 
zetet teremtsenek. 

BORZALMAK 
(PÁRIS.) A Liberté szerint Hen- 

daye tegnapi bombázásakor a szü- 
lészeti kórházra esett bombák Bok 
embert megöltek, köztük ujszülötte 
ket is. Bayoneból a tengerre mentha 
lászok a felkelők tüzelése elől fran- 
cia vizekre voltak kénytelenek me 
nekülni. A római Stampa szerint 
egy Tolosa melletti kis falut 100 
kommunista megszállva rémuralom 
alatt tartott s a közeégházán elsán- 
colva magukat, tiz kisgyermeket 
tuszul lefogtak. A falusiaknak na- 
pokig élelmezniök kellett őket s mi- 
kor az élelmiszerek kifogytak, kol- 
dulniok és lopniok, hogy a gyermek 
tuszok életét ne fenyegesse veszély. 
Végül is a fehérek felmentették a 
talut, mire a kommunisták elmene- 
kültek, hátrahagyva a tfélholtra 
éhezett gyermekeket. 

Ibiza-szigetről a Schleschwig né- 
met hajón 100 különféle nemzetisé- 
gü menekült érkezett Nápolyba 6 
elmondottás, hogy az ötven csend 
őr által őrzött szigeten, hajón érke 

szabadság kimondása 
ben háborus kalandok 

zett többszág vörös katona kegyet 
lenkedett. Papokat, apácákat öltek 
meg, egy öreg papot szuronyokkai 
falra feszitettek és csak órák mulva 
lőtték agyon. Az erdőbe menekült 
külfödiek titkos rádió-jelzésekkel 
értesitették a Leopard német torpe 
dó naszádot, melynek személyzete 
a kikötőbe futva, partraszállott és 
védelembe vette a menekülteket, 
majd a szikratávirón odahivott 
Schleschwig hajó fedélzetére vette 
őket. Santa Cruz de Teneriffai rá- 
dió figyelmeztette az összes hajókat 
hogy kerüljék Malaga, Almeria, 
Cartagena, Valencia és Barcelona 
kikötőket, mert bejárataikat aknák 
kal elzárták. 

55 EZER ÁLDOZAT 
(PÁRIS.) A Havas ér esülése sze 

rint az Excelsior cimű lap hivatalos 
közleményt adott ki, melyet a mad 
ridi kormány állitott össze a pol- 
gárháboru eddigi vesztességeiről. A 
harc eszerint 55 ezer áldozatot kö- 
vetelt volna e köztük 30 ezret a 
felkelők, 25 ezret a kormánypár- 
tiak részéről. 

AKADALYOK 
A párisi lapok a Kamerun né- 

met gőzös esetéről irva attól tar- 
tanak, hogy ez Németo 
a be nem avatkozási egyezmény- 
hez való csatlakozásánái sulyos nehézségeket okozhat és a fran- 
e javaslat sikerét is veszélyer- 
eti. 
Washingtoni hiradás szerint az 

amerikai kormány közölte Uru- 
guayval hogy a békeközvetitési 
javaslathoz nem járulhat hozzá, 
mert nem bizik annak sikerében. 
Brazilia és Csile is ellenzik az 
Uruguayi javaslatot és Brazilia 
csak ugy járul hozzá, ha az ösz- 

amerikai államok csatlakoz- 
nak. 

URANIa MOZGO 
Csüförtökföl 

Fföszere 

Ezenkipül Demuíifcióra kerül : 

BROADWAVY MELODIE 1936 
ekben: 

és BŐE AÁr 
ELEANOR pO DEC 

Képrázatos pompával folytak le Budapesten a Szent István-napi 
ünnepségek 

(BUDAPEST.) /Káprázatos fény- 
nyel és hagyományos pompával kez 
dődtek meg a Szent István-napi ün- 
nepségek. A magyar főváros zászló 
és virágdiszben tündökölt. Az uccá- 
kon százezres tömegek hullámzot- 
tak. Az ünnepségre már napokkal 
ezelőtt a különvonatok sokasága 
hozta a külföldieket a magyar fővá- 
rosba. Különösen sokan jöttek An- 
gliából, Németországból, GSvájcból, 
Olaszországból Ausztriából Lengyel 
országból. Soha ekkora idegeninvá- 
zió nem volt Budapesten. Szállodák 
penziók zsufolva vannak, magánhá 
zaknál is rengeteg külföldi és vi- 
déki vendéget szállásolt el a Szent 
István-nap figyelmes rendezősége. 
Az érdeklődés az ünnepségek iránt 
indokolt mert soha paázarabb, káprá 
zatosabb látványosságot nem nyuj- 

tott a magyar főváros, mint ma. 
A hagyományos körmenet reggel 9 órakor kezdődött és azon Horthy kormányzó, a kormány és a törvény hozás tagjai tovább a katonai és polgári hatóságok fejei vettek 

részt. Az ünnepi misét Serédi her- 
cegprimás celebrálta. Majd meg- 
indult a többórás körmenet a váro- 
son keresztül. 

Egy nagy amerikai filmvállalat 
Elek Ionának, Haranginak, Bródy 
vizipoló-kapusnak és Kabos End- 
rének, az olimpiai magyar bajno- 
koknak kitünő filmszerződést 
ajánlott fell. Kabossal a Cyrano 
de Bergerac főszerepét szeretnek 
eljátszani. A magyar bajnokok 
még nem válaszoltak 
ra 

az ajánlat 

Nwyorkból jelentik: A Yankee stádionban 40 ezer nező előtt Joe 

elleni mérkőzésen szerzett setüle 
seiből, a harmadik menetben ki- 
ütéssel legyőzte Sharkeyt, aki va- 
lószinüleg véglegesen befejezte 
boxoló karrierjet. A néger ököl- 
vivó igy kvauifikálta magát arra, 
hogy a Schmeling-Braddock 
merkőzés győztesével kiállhasson. 

MEGKEZDŐDÖTT A NAGY 
OROSZ ÖSSZEESKÜVESI TERV 

(MOSZKVA.) Teguap kezdő.- 
dött meg a nagy öszeesküvési 
per tárgyalása, melynek 18 vád- 
lottja közt ott szerepemek Zinov- 
jev, Kamenev és Evdokimov volt 
népbiztosok is. Két vádpont van 
ellenük: az egyik szerint előkészi- 
tették Kirov népbiztos meggyilko- 
lását, mig a másik vád az hogy 
a Norvégiában élő Trotzkij, vöt 
külügyi népbiztos utasitálsára, 
aki ellen éppen most indult meg a 
vizsgálat Norvégiában - terror- 
csoportot i ne 
akarták gyilkolni Stalin, Vorosi- 
lov, stb. népbiztosokat, hogy 1gy 
a atalmat kezükbe keritsék. Fő 
bizonyitékul egy Trotzkij fia, Sze- 
dov által Dreitzer vádlotthoz jut- 
tatott levél szolgál, amely kifeje- 
zetten utal Stalin és Vorosiiov 
meggyilkolására és a hatalom 
minden áron való megszerzésére. 
Trotzkij és fia pedig azért nem 
szereplnek a vádlottak között, 

hogy a vádlottak Temondtak min. 
den védelem jogáról, mert ugy 1s 
tudják, hogy halálra itélik őket, 

- SZABADLÁBRA HELVEZ- 
TK HAGAN TAMAÁST. Emleke- 
zetes. hogy néhány hét előtt Ha- 

z ál- 

csatlakozásra hivta fel. 
azóta letartóztatásban volt, de a 
törvényszék vádtanácsa ma elren- 
delte szabadlábra helyezését azzal 
az indokolá hogy tettét önvé- 
delemből követte el. Minthogy az 
ügyész sem felebbezett, a haláro- 
zat ellen, Hagan el is hagyta a 
törvényszéki fogházat. 
- UJABB UNIVERSITATKA 

GYŐZELMEK. Az Universitatca 
Finnországban turázó csapata két 
ujabb győzelmet aratott. A finn- 
bajnokság II. helyezettjét, az 
Olimpia Tarttu-t 5:1 (1:1) arány- 
ban verte, a bajnok Olimpiát pe- 
dig 2:1 (1:0) arányban. 
- Kormánybiztos kerül a sport- 
ügyek élére. A Capitala értesülé- 
se szerint miniszterelnökség mel- 
lett tiszteletbeli jelleggel kor- 
mánybiztosságot létesitenek, amely 
nek hatáskörébe kerülnek az 
UEFR. (Nemzeti testnevelő inté- 
zet) és az UFFR (Romániai fut- 
ballszövetség) és a Cserkész-szö- 
vetség ügyei. Ezzel akarják kife- 
jezésre juttatni a sportügyek in- 
tézésének fokozottabb áliami ke- 
zelésben való vételét. 
A román válogatott kézilabda- 

csapat a drezdai Guts Muts 
együttesétől 11:8 (4:4) arányban 
vereséget szenvedett. 
Prágában a Dynamo orosz baj- 

nokcsapat 9:1 arányban fölénye- 
sen legyőzte Prága város kombi- 
náltját, E 


